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[IpoAoyog - Evyaplotieg

H mopovca dumlopatikny epyacio ekmovinke oto TAOIGLOL TOV GTOVODV HOV GTNV
YyoMy Eeappocpévov Madnpatikov kot dvowov Emomuov tov  EBvikov
Metoofiov ITloAvteyveiov, otov topéo TV MoONUOTIKOV. XKOTOG OVTNG NG
epyaciog eivor 1 peAétn g Bewpioc TV cuvey®v Khacpdtov. Idwitepa, eetdaleTon
N TPOGEYYIO TV TPAYHOTIKGOV oplfudv omd to cvveyn kAdopata. EmmAéov,

LEAETATOL 1] EQPOPLOYT TOVG GTNV EMIAVOT SLOPAVTIKMOV EEICMOGEMV.

210 onueio avtd OBo MBeha vo gvyoploom tor PEAN TG TPyelovg E&etaotikng
Emtpomng: v k. Aapmporodrov Z., tov K. [Tamaiwdvvov A. kot tov K. Ztepovéa 1.
[dwitepa, 06w va evyapotiom v emPrénovca K. Zogia Aoumpomodiov,
Avominpotpio Kadnyntpia tov E.IMLIL, yuo tqv kabodrynon kot i cupPovAéc mov
LLOV TTPOGEPEPE KOl VO, TOVIG® TG YOPIg TNV GLUPOAN TG, N APTIE. OAOKANPWOGT TNG

napovcag epyosiog dgv Ba ftav duvat.



[TepiAnym

Ta ocvveyn xhdopata xotéyovv e&éyovoo B€om otov KAASO TOV HOOMUOTIKOV.

MelemOnkav omd onpovtikovg pobnupoatikodg tov 17ov kot 18ov awdva kot
TOPAUEVOLY €mG onuepa €vag Topéag €viovng peAétne. O okomdg g mopovsog
epyaciog eivar vo Tapovctdoet Evav amAd TPOTOo KATAvVONoNS oTNG TG Bempiag Kot
ovykekpipéva g Oswpiog TV amlodv cvveydv kiooudtov. ‘Etol, oto mpmto
KeQPAAA10 O TOPOVGIACOVE TNV 1GTOPIO TOV GUVEYDY KAUGUATWV GTO TEPAGLO TOV
xpoévov Kot Ba deifovpe mmg umopel va avakalveOel Tuyaio €va cuveyés KAAGHLOL.
EmumAéov, Ba dmdcovpe tov opiopd tov cuveyols KAAopatog kabmg kot To Pactkd

YOPOUKTNPLOTIKA TOL.

210 0e0TEPO KEPAANLO O LEAETIGOVLE TNV OVATTTVEN TOV PNTOV aplU®dV GE GVVEXN
KAdopato Kot o Pacwd Bewprjuoata mov to S€movv. Xto Tpito kePdAaio Oa
TEPLYPAYOLLE TNV OVATTUEN TeV dppntev aplBudv ce cvveyr KAdopato kot o
eotidloovpe oto mepipnuo Oswpnua Lagrange. EmumAiéov, Oa avaivcovpe ta
Oewpnuata TPOcEYyIoNS TV AppnTOV apludv amd cvykAiivovteg pntodc kot Oa
napovctdcovue o Oedpnuo Hurwitz. Eniong, Oa d00si n yeopetpikn epunveia tomv
ouvey®V KAooUdToV Kol Oa TapabEcove TV LOPEN CLVEXDV KAUCUATOV YVOGTMOV
VIEPPATIKOV APOU®V Kot TNG YPLVOTG TOUNG.

Téhog, ot0 TétOpTro KEQAAOO Oa ooyoAnbodue pe v yevikn Oewpio TV
dweavtikav efloncewv ko Bo  emkevipoBoope oy emilvon pog  EW0KNG

katnyopiog avtav, mv: x2 — Ny? = +1, yvooth ko og e&icoon Pell.



Abstract

Continued fractions take pride of place in the field of mathematics. They were studied
by prominent mathematicians during the seventeenth and eighteenth century and still
nowadays they remain an area of intense study. The purpose of this dissertation is to
introduce a simple way of understanding this theory, specifically the theory of the
simple continued fractions. So, in the first chapter we will present the history of
continued fractions over the years and we will show how a continued fraction might
be discovered accidentally. Furthermore, we will give the definition of a continued
fraction as well as its basic traits. In the second chapter, we will study the
development of rational numbers to continued fractions and the basic theorems that
govern them. In the third chapter, we will describe the expansion of irrational
numbers into continued fractions and we will focus on the famous Lagrange theorem.
In addition, we will analyze the theorems of approximating irrational numbers with
rational converging numbers and we will present the Hurwitz theorem. Further, a
geometric definition of continued fractions will be given and we will, also, quote the
continued fractions of famous transcendental numbers and the continued fraction of
the golden section. Finally, in the fourth chapter, we will deal with the general theory
of diophantine equations and we will concentrate on solving a specific diophantine

equation: x> — Ny? = +1, known as Pell equation.
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KEDGAAAIO 1

Ewcaymyn —Iotopikd otovyscia

1.1. Ewoayoyn

Ag voBécovpe g BEAovLE va emAbGovE TNV devTEpOoPdbua e€icmon):
x*-3x-1=0,

®¢ akoAoVOWG:

Apycd, dtoapodpe pe x Kot Tpokvmtel: x = 3 +

21

, , . , , 1 .
Ev ovveyeia avtikabiotodpe 10 dyvmoto x amd 1o 160 tov, 3 + ~ KoL GUVEmayeTOL

ot
1
3+

x=3+

1
X

Enavolappdvovtag v oadtkacio apkeTtég QOPEG, TPOKLATEL IO EKOPOCT TNG
HOp@IS:
X =3+ — (1.1)

Qo1600, T0 X gEakorovbel va gppavifetor oto de&i pnéhog g e&icmong kot n Adon
™G 0&V POVTALEL EQIKTY). AV OTOLOVAOGOVE OL0O0YIKA TO KAAGUOTO TOV TPOKVTTOVV

TOPATAVED KO EKTEADVTOS TIC OLPEGELS, Elva:

10
3, 3= 3.333 ..., 33/10 = 3.3, 109/33 = 3.30303.

Ot apBpoi avtol divovv OA0 kol KaAOTEPEG Tpooeyyicels otnv Betikn pila ™G
dobeicag eEiowonc. Tlpdypartt, emivovrag pe v péBodo g drakpivovoag, 1 Betikn

pila g e&iomong eivar: x = %1_3 = 3.302775638 ...,

OTOV LE GTPOYYLAOTOINGT KOTA TPio YN @io GLUEMVEL [LE TO TOAPUTAV®D ATOTELECLLAL.
KAdopota 60mmg avtd g popeng (1.1) kadodvtor cvvey KAGOGRATO Kot 1 LEAETN

TOVG OOTEAEL VOl A0 TOL TTLO EVOLOPEPOVTO KEPAAOLO TOV LOONULOTIK®V.



1.2.Baowkoi opiopoi

Y10 pofnpotikd ovveyés KAAopo eival po £KOPOCT TOV TPOKLMTEL HECH HLOG
EMOVOANTTIKNG J0IKAGI0G TOL avomaplotd €vav aplBpd x og 10 dfpoispo Tov
AKEPOLOL LEPOVS TOV A KOL TOV OVTIGTPOPOL £VOC AALOL aplBloD, Ereita YpApovTog
TOV GAAO aplipd ®¢g GBpOIGHa TOV AKEPUIOL LEPOVG TOV KOL TOV OVTIGTPOPOL €VOC
dAAov apBuov, k.0.x. H dwdikacio avt) pmopel va ocvveyiletor em’dmeipov Kot
TPOKVMTEL N TMOPUKAT® GYECN MOV OMOTEAEL TNV YEVIKN HOPQOY €VOC GULVEYOLG
KAAoUOTOG:

X =ay + —p—. (1.2)

agz+...

To a, Koheiton 10 axépoto HEPOC Kot Ta a,, b, elvar gite mpaypotkol gite pryaducol
apOuoi., petofAntég N ovvaptoels. Ta a, xolodvior pepikd anhike (partial
quotients) tov KAGopHOTOG Kot gival To, SLO0YIKA THATKO TOV TPOKVTTOVY KOTO TNV
avalnmon tov MKA 1tov apBunti kot Topovopastny Tov KAAGHOTOS, OnAadn To
dtadoyKd mNAiKe oL TPOKVLTTOVY amd TOV €VKAEId0 adyoplBpo. Av 1 dwdkacio
tepuatietor 610 a, TOTE TO0 KAUCUO KOAEITOL TEMEPUOUEVO OLVEYES KAAOPQ
(terminating continued fraction). Av to KAGopo £xel AmEPOVS OPOVG, TOTE KOAEITOL
arepo ovveyés khaopo (infinite continued fraction).

Mo ed1kn} Ko o ovvhng mepintwon sivar T amhd cvveyy kKhdopatoe (simple
continued fractions) mov &ivol eKPPACELS TNG TAPUKAT® HOPPNG OOV N T TV by,

elvar ion pe 1:

(1.3)

a2+a
3 + ..

LE TOV TPMOTO OPO Ay vaL £ival aKEPOLOG, OKOMO Kot UNdEV Kot Ta VITOAOUTA a,, va. Etvat
Beticol aképatot.

AO6Y® ™G duoKOAlOG TOV TAPOLGLALETAL KATA TNV avVOTApACTACT £vOG aplBod og
ouveyés KAdoua, ot podnuatikoi vioBétnoay mo Poiukohs TpdTOVS avaTaPACTOONG

TOV OTA®V cuvey®V KAaoudtov. O mo cuviing eivat:

o = [ag aq,ay, ... (1.4)
2uyva, CLVOVTOVTOL Kot 01 000 aKkOAOVOOL TPOTOL YPOPG EVOC GLUVEXOVG KAAGUATOC:
o=ag+ —+ —+ Ko = [ag; a1,a ]

— 0 at art - ) 1,Up, i |t
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‘Evo dmepo anhd ocvveyés khdopo [a;, az, as,..] ovopdleton mePLodko av
vapyovv N,k Oetikol axépator étor dote ywoo 6ha ta n = N, a, = Aupik-
Avanapiotobpe 10 KAAoUO: [Aq, Az, ooy Apy Angts ooor ANtk—10 AN> ANt 1s ] UE TO

BoAuod TpoOTO WG EENG:

[ai, a5, ... AN, Ong1s 0 ONTR—1]- (1.5)
Mepikd, Oupmg, eivor mePlodKd amd v opyn kot £161 ovopdaloviol améAivto

TEPLOOKA GLVEYN KAAGHOTOL.

1.3.Iotopun} avadpopun

AVt M 16TOPIKY avadpoun €xel MG 6TOYXO VO TOPOLGLAGEL TNV Yévvnon ¢ Bempiog

TOV GLVEYXDV KAUGUATOV KoL TO TOG 0T £EEAYONKE GTO TEPAGLLA TOV YPOVOUL.

Ta ovveyn xAdopato amoteAoOV &vav YPNOCLUO TPOTO EKEPOoNG oplBUdV Kot
Khaopdtov. H Beopia aplBudv dtobétel moAhd epyoieion aAld mbavov timota dev
elvar mo cvvopracTikd amd To cvvey kKAdopota. Kdanote semdbnke mog o Oedc
ePNUPE TOVG OKEPOLOLG apBodg kot o dvBpomog OAo Ta vwoOAouta. Mmopel va
npootedel oe avtod 0T MBavoTaTA 0 BLdg emvonce kot ta cvvey] kKAdopata. Ta
ocvveyn kAdoupato avartdydnkav (| avakaAdednkav) ev uépel og amdvinon oty
avAayKn Hog Vo TPOoGeYYIGOVE TOVG GppnTovs aptBpnovc. Amd toTE £Y0oVV dlokpel mg
onUavTiKd epyoieio yio tnv emilvom mpofAnudtov oty Bewpia mbavotitOyV, oTNV
avdAivon, Kot 0kd otnv Bewpia apBumdv. Atvovv kdtt TEPIGGOTEPO AMO AVCELS OE
opwopéva  mpoPAquata. Ilposeépovv évav  axdpo TPOTO OVOTOPAGTACNG TV

TPAYLOTIKOV oplOU®V, TEPQ amd TIC KAUGIKES OEKUOIKES OVOTAPUCTACELS.

Amd ta apyaio xpovia, ot podnuatikol xpnoomolovcay akyopBpovs Kot pebodovg
YL v eKPpacovy aplfpois kot yio v €0pecn AVCEMV GTIC O0QAVTIKES EEICADGELS.
[ToAlol amd avtodg Tovg akyopiBupovg peremOnkav Kot povieAomomOnkay yuo v

avATTLEN TOV GLVEYDOV KAAGUAT®V.

Eivar dvokolo vo mpocdiopicovpe akpidg ypovoroykd TOTE AVAPEPETUL Y10 TPADTN
eopad M évvold tovg. Ilapadooiaxd, m apyn tovg TOMOBETEITOL OGNV €MOYN TNG
onuovpyiag Tov akyopiBuov tov Evkheion. H otev oyxéomn tov aiyopiBuov pe v
EKQPOOT TOV GLVEXOVG KAAGHOTOG DTOJEIKVOEL TNV OPYIKT] ONLOVPYID TV GUVEXDV

KA UATOV.

11



1.4 Xnpovtikég oyéoerg

Mo wéveo ond yiko ypdvia, O6mowa epyacio oyetildtav pe To cvvey] KAAGUHOTO
neplopldtav o ovykekpipéva mapadeiypoto. O Ivodg pabnuatikog Aryabhata (550
n. X.) ypnowonoince éva cuveyxég KAAGUO Yoo vo. ADGEL U0l YPOUUIKY 00pLoTh)
egicowon (indeterminate equation). Bpiockovue moAEC avapopég Kot TopadeiypoTa
ouvey®v KAacpatov oe ‘EAAnveg kot Apafeg padnupatikovs. Avo pabnpoatikoi omnd
mv Mnolovia, o Rafael Bombelli (1526-1572) ka1 o Pietro Cataldi (1548-1626)
emiong ovvéParav o€ aVTd TOV KAGOO KOOMS 0 TPOTOG £EEQPPUCE TNV TETPOYWOVIKN
piCa tov 13 ¢ éva emavalopuPavopevo GuVEXEG KAAGHO EVD 0 0EVTEPOG £KOAVE TO 1010

v TV teTpayovikn piCa tov 18.

Vi3 = 3 + 6+;‘+ (1.6)
6
\/18 =4 + 234—;2 (17)

8+gy

To ocvveyn kAdopato ywvov akpipéc medio peAéte péom tng dovAsldg tov John
Wallis (1616-1703). Xto Piprio Tov Arithmetica Infinitorum (1655), o Wallis
OVOTTTUGGEL KO TOPOVGLALEL TV TOVTOTNTA!

4 33:55.7:7-9

4_ 3355779 (1.8)

T 2:4-4-6:6-8:9’

[Taporo mov 1o 6e&1d pérog g (1.8) dev amotedel popen cvveyohs KAAGHOTOS, O

Ao6pdog Brouncker (1620-1684) petaoynudtios auTn THv TOVTOTNTO OTHV LOPON:
7
—=1+= +0 -+ ... (19

[Taporo mov o Brouncker dev otdbnke mepartépm oto cuveyn kKAdopoto, o Wallis
mpe v mpotoPfovMa kol €0ece TIg Pacelg yio v yevikevon g Bewplag TOL
ovveyovg KAdopotog. Xto Pipiio tov Opera Mathematica (1695) o Wallis €0eoe
Kamowo amd ta Pacwd Ogpého. Enefnynoe mdg vmoroyiletor to avay@ynpo
(convergent) k taéng evog ovveyolg kAdopatog Kot Kaboploe KAmoleg omd Tig

Baoikég 1010TNTES TOV avayoynrdtov. Eniong, ce avtd to épyo yivetar yio mpdn

12



@opa. avagopd otov Opo «ovvexés kidopa». Axkopa, oto Piprio tov Treatise of
Algebra agiépmoe 600 kepdarato (10 kar 11) oto TPOPANUO TS TPOGEYYIONS EVOG
KAMIOUOTOG 1 €VOG 0EKAOIKOV OO KAAGLO TOV £XEL TAPOVOUACTN OV dev vrepPaivet
Kdmolov dedopévo apouo.

O Aavog pabnupotikodg ko aoctpovopog Christiaan Huygens (1629-1695) fitov o
TPMOTOC TOV EMEOEIEE IO TPOKTIKY EQPOPLOYN YO TO, GUVEYT KAACUOTA. TNV EPYOcia
tov Descriptio Automati Planetarii, ta ypnoiomnotei mpokeévov va yiver akpifng
oXEO0GAC TOV 000VIOTAOV TPOYDV EVOG TAAVNTAPIOV.

Xty ovvéyela, o KAGSoc apyloe vo avBel pe toug Leonard Euler (1707-1783), Johan
Heinrich Lambert (1728-1777) xou Joseph Louis Lagrange (1736-1813).

O Euler 0speriooe v mepiocdtepn omd v odyypovn OBewpia oto £pyo tov De
Fractionibous Continuis (1737). Amédeiée moc «ébe pntodg apBudg pmopel vo
exkppootel g éva menepacuévo anAd cvveyés kKAdopa. [apdiinia, ypnoyonoince
mv ékepaon (1.10) ya va Seiéel 611 10 e kan to e? givan dppnrot. Eniong, anédeiée

TG P GEPA YPAPETOL GOV TAPAGTACT) GLVEYOVS KAAGLOTOG KOL TO OVTIGTPOQO.

1737.
e—1=1+—1r— (1.10)
AP S —
1 1+$
e—1 1

14+

O Lambert yevikevoe to épyo tov Euler yw va amodei&er 611 1660 T0 €* 600 Kat T0

tan x givan Gppnrtot av o x givan pntoc, amd Tic exepaoets (1.12) ko (1.13).

1766.
e*—1 1
el P— — (1.12)
x }_,_2 .
x 14

13



1770.

tanx = — (1.13)
1- p;
3— xz
log(1+x) = o (1.14)
2 — L
4+ 22x
32x
5+ 322

O Lagrange ypnowomoince ta cuvey] KAAGULOTO Ylo. VO, DTOAOYIGEL TNV TN TOV
dppntov plov. Emiong, amédeile Ot por mpaypotikn pilo €vOc TETPAYOVIKOD
appnrov (quadratic irrational) eivon £va Teplodikd cuveyés kKAdopa. Meptkéc amd Tig
EKQPPACELS GLVEXDV KAOGUATOV otV dtotdhnwon Tov omoiwv cuvéBaie o Lagrange

TaPOLGLALOVTOL TAPOKATO.

1776.
1
(1+x) = - . (1.15)
- 1~(1+k)x
1+ 11-.(21—k)
1+ zz«a+k)
1+$_k)x
1+ 45
1813.
1+x 2x
longx = 1_7 (1.16)
5 4x2 i}
e

O 19 awmdvag umopet vo Bewpndel wg n ypvon emoyf TV cLVEXDOV KAUGHATOV KaODS
avt] TV mepiodo  ovvtedeiton o €kpnén otV ovATTULEN  TOL  KAGOOV.
Xapaktnpiotikd, o Claude Brezinski oto épyo tov History of Continued Fractions
and Pade Approximants, avoagépet: «o 19% awdvag pmopei vo amokadeitoar 1 wo
INUoPng mepiodog o ta. cvveyn kAdopoto». H Bewpio mov apopd ota cuveyn
KAAGLOTO, KO E0IKOTEPOL EKEIVI] TOV OVOYOYNUATOV ovOmTTOYONKE ONUOVTIKG TOTE.

Emiong, peretOnkav cvveyn kAdopota pe pyadikovg opovg. Kamowor amd tovg mo

14
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SKEKPIUEVOVG LaONUOTIKOVG oV cvuvEPaAay o ovtd Tov KAGSo givor ot Jacobi,

Perron, Hermite, Gauss, Cauchy «ou Stieljes.

1.5.X0yypovn Bsompia

Me v évapén tov 20°° adva 1 Bsmpio avortdydnke paydoio pe apyikn Sdovield
avtiv tov Wallis. Ano tote ta cvuvey] KAAGHOTO Kavay TNV EULPAVIOT) TOVG KOl GE
dArovg topeis. T mapadetypa, o epyacio tov Rob Corless egtalel v oyxéon tov
oLVEYDOV KAUGUAT®V PE TNV Bewpia TOL YAOVE. XTO GUYYPOVO LOONUOTIKA, TO GUVEXN
KAMopoto amotedohv Pacikd epyoieio Yoo KOVOOPIEG OVOKAADWELS otV Oesmpia
aplBudv Kot otov KAGOO TV SOQOVIIKGOV TPOCGEYYICEMV. XTOV TOUEN TNG
TANPOQOPIKNG, UTOpPOVV Vo ddcovv ypryopes Kou PEATIOTEG TPOoEYYiGES OF
TOAVTAOKO, TPOPA LT, OTTOS TO TPOPANUA TNG UETOTPOTNG KATA TPOGEYYIOT|, TMV

JEKASIKDOV 6€ KAAGLOTA.
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KEDOAAAIO 2

Pnroi apiOpoi kon cvuveyn kAdopoto

Ymv mapovoa evotnto Bo acyoAnbovue pe v avdmtuén tov pntov oplfumv o
ovveyn KAdouoato ko o mapovoidoovpe to Poacikd Bempnuota mov OEmovy TV

avamtuén Toug.

Apywd, mapovcidlovpe tov odyopiBpo tov Evideidn kot v yevikny Bewpia
avATTUENG TOV TPAYHOTIKOV OpPOUDV TPOKEWEVOD VO, EPOJIOCTOVUE HE TIG

KATAAANAES YVDOELS DOTE GTNV GLVEXELN VO AVATTOEOVE TOVS PMTOVS 0PLOLLOVG.

2.1. Ahy6p1Opog Tov Evkieion

O AlyopBpog Tov Evkieion sivor pio emavonmtikn S1a01Kacio Tov HoG EMTPETEL
va Bpiokovpe Tov péyloto kowvd dwopétn 000 akepaiov a,b. Xto Xroiyeia TOL
EviAeidn, 1o Bifiio VIl Eegxva pe avtd tov arydpiBpo. H omovdardtnta avtod tov
alyopiBpov €ykertar Kupiwg 6To OTL OV OMOLTEITOL TOPAYOVTOTOINGT TOV AKEPAUI®V

v v €0peon tov MKA.

Agdopévov TV dV0 aVTOV ApBU®OVY, propodue va Bpodie qq, 71 €161 OGTE:
b=a-q +r, 0<nr <]al.

Mmnopovpe, tdpa, vo gmavaidfoops v odtkacio Yo Tovg apBuods a, r; Kol

TPOKVITEL:

a=n1r-+q+nr, 0 nrn<|nl

Yvveyilovpe v dwadikacio kot TelMkd B mpémel To vTOAOUTO va Yivel Undév, EpOcoV

ta 13 elvan axépatot. Ot dvo televtaiot Opot tng akorovbiog elvar:
Th-2 = Tp-1'qnth a1 = T qne1+ 0,

omov: 0 < 1, < |11l Kol Tne1 = 0.

To 7, amodekvoetal 0Tt €ival 0 PEYIGTOG KOOGS S1oupéTng TV a Kot b.
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2.2. Avantoén Mpaypatikov AprOpov
Kabe mpaypoatikdg apluog x oavomopiotdtor amd éva onueio otov déovo TV

TPOYUATIKOV aptOUdV Kot Elvat avapesa 6g 6VO dAOOYIKOVS AKEPOIOVG, N Ko 1t + 1:

n<x<n+l1l (2.1)

2NV mePInTOOT OV TO X Eival aképatog, T0te 1 = x. O axéPOog n ivat 10 akEPALO
HUEPOG TOV X, ONANON O UEYAAVTEPOG OKEPOLOC TOL dEV LITEPPaivEL TO X KOt YpAPETUL
ogn = |x|.

O aplBpuéc u = x — nwavornotei mMv0 < u < 1.Emiong, u = 0 av kot poéovo av
0 x elvar aképorog. Avti 1 avdAivon kodeitor 1 modulo éva avdivon (mod 1
decomposition) evog mpaypotikod aptBuod. Eivar 1o npdto Prine oy dadikoocio

avamtuéng Tov X o€ cvveyég KAGopa. Agdopévon tov x, Eekvape pe tnv modulo éva

avéivon:

X = nqg + uq, (2.2)

peng oképoarokon 0 < uqy < 1.

Av 1o u; = 0, tote n enavoinmTikn dadikacio teppatiCetot omd 10 TpdTo Prpo. Av
u; > 0, tote Y1 tov avrtiotpogo 1/ u; wyver 1/ u; > 1 kabdg t0 Uq aviKeL GTO
[0,1). X& avt) ™V mepintmon, to dbTepo Prpa ¢ dadikooiog ival 1 epappoyn
g modulo éva avaivong oto 1/ uy, 1 omoia mapdyet Tnv oyéon:

1/ u1 = nz + uZ, (23)

LE M5 OKEPOILO KO TO U, VO IKovoTolel TNV oxéon 0 < u, < 1.

Yvvdvdlovrog tig (2.2) ko (2.3), mpokdmrel 6t x = ny + ~ i Kot cvveyilovpe pe
2

Uz

oV 1010 TpoOmo. XtV mepintwon mov 10 U, > 0, pmopodue va Eavaypdyovpe To
1/u, oc

1/up = Ngyqp + Ugsq, LE Ngyq OKEPOLO KOL TO Upyq VO IKOVOTOLEL TNV:

0 < upy1 <1 Av u, = 0, tote M emovaAnmTiky owdikacio teppatiletor pe 1o

1

X = Ngp_q1 + .
k-1 .
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‘Enerta and k Prpata, o mpaypoatikos aptfpds x SaTum®veTol Mg akoAoV0mg:

xX =n + : T . (2.4)

n, +

n 1
34 +

Nk+ Uy

Mnopodpe vo. EKQPACOVILE OTOOVONTOTE TPOYUOTIKO aplBpd ¢ ovvexEg KAAGHO

YPNOLOTOIDMVTAG TNV AVAOTEP® EMOAVUANTTIKN SL0OIKAGIOL.

2.3.Avantoén pnTov apldpdv
'Evag pntog apBuog elvar g popong: p/q pe p,q va avikovv oto Z, q # 0 kot
(p' q) =1L

2.3.1. AplOpntika napadeiypota

AlKpIvOVLE TIC TEPUTTAOGELS: §> 0 wo Z < 0.

i) r/q > 0.

A)p/q > 1.
"Eotm to khdopa 49/18. Apyikd dwopovpe 1o 49 pe 1o 18 kot mpoxvntet:

49/18 = 2 + 13/18.

‘Enetta, g = Zlg Amd v dwipeom €xove: % =1+ 15—3 T0 omoio, opoimg, YpapeTaL
13
, 1
o edng: 1 + .
5
13 3 1 1 1 1
3 3 3 1+ 1
2 2
Apa, teAKd, o aplOudc 49/18 ypapeton oc: j—: =2 + . 11 =[2,1,2,1,2].
2+1i—%

Mo ovvontikd mpokvmre: [49:18]=2,-» 49 = 2:18 + 13 - [1—2] =1 -
18=13-1+5-2=2-13=52+3-[]=1-5=3-1+
2-F=1-3=1-2+1-2/1=2

[Mopatnpodpe 6Tt amd TIS S0y KEG OOPEGELS TO VITOAOITO TOL TPOKLITOVY Elva
oA un apvnrikoi aptBpol, pikpdTEPOL amd Tov avTioTolyo dopétn Tovs. To vdAouro

o€ KGO daipeon yivetal o S1pETNG OTNV ETOUEVT SLOUPEST] DGTE VAL EYOVUE OKPIPDOC
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pwe eBivovoa axolovbio vmoAroimwv. H dwdwacio tepuotileton Otov mpokHyet
vroéAouto ico pe punodév. H povadikodtta twv vroloinwv eEaceaAiletol amd tov

alyopdpo daipeong tov Evicheion.

B)p/q < 1.

"Eoto nog avalnrodpe to cuveyéc khdoua tov 18/49. O tpdmog givar anrog. Ioyvet:
18/49 = 0 + 1/(49/18) kot avantoccovpe 1o 49/18 6mmg avoOTEP®.
Apa, TPOTO YEVIKO GUUTEPAGLAL:

avp/q = [ai,ay, ...,a,]), q/p = [0,a4,ay, ...,a,].

‘Ectw, 0 pntog 49/18 mov avantdydnke avotépom oe cuveyéc kKAdopa: [2,1,2,1,1, 2].
YnoBétovpe mwg BéAovpe vo avartiSovpe o€ cuvexEG KAAOUM KATOWO 1G600UVIULO
TOL, Yo Topadetypo to 196/72 =4 -49/4 - 18.

196 /72=2+52/72 =2+ 1/72/52 =2+ 1/(1+20/52)
=2+4+1/(1+1/(2+12/20)=2+1/(1+1/(2+ 1/(1 + 8/12)))
=2+1/(1+1/(2+1/(1+1/(1 + 4/8))))

=2+1/(1+1/(2+1/(1+1/(1 + 1/2)))).

Apa, 196/72=49/18=12,1,2,1,1,2].
Av kdvoope mpa&elc katoaAyovpe oty amlomotnpévn Ekeppacn 49/18 kot 6y 610

196/72. Zvunepaivovpe g He T TPALEIS TAVTO KOTAANYOVUE GE évav pnTd GTNV

TLO ATAOTOMUEVT) TOV LOPOT, ONAAOT GE EvaL avVAy®YO KAAGLLOL.

i)yp/q < O.

. . .27 . . .
Ac mapovpe, v mapddetypa, Tov oplfpd — 20- ZKEQTOLAGTE TO LIKPOTEPO OPVNTIKO
mAiko to omoio 6tav moAhamAactactel pe 10 40 kot apopedel amd 10 —27 vo apnvel
10 PIKPOTEPO BETIKG VITOAOUTO. ApaL,

27
40

1 +E= -1 + 1/40/13 = —1 + 1/(3 + 1/13).

Apa, yevikodtepo 0tav BELoLE Vo avamTOEOVUE Evay OpVNTIKO pNTO P/q GE GLVEXES

KAdopa, tote: p/q = [aq,ay, ..., a,] ue a; opvnTIKO.
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2.3.2. Baocwkd Osoprjpato
Ozopnpa 2.1:

Kabe omhd, memepacpévo ovveyxés KAGoOUO avamoplotd Evav  pntd  oplfuo.
Avtiotpoga, ka0e pntog apBudg umopel va  avamopactabel ®g €va amAo,

TEMEPAUCUEVO GLVEYEG KAGGHA. AVTN 1 avamopdoTaoT ivotl LOVOSIKY).

Amdoeitn:

= To gvB0 0o amodeyBel pe v uéBodo ™¢ emaywyng.
‘Eoto [ag, a4, ..., y] éva amAd, menepacuévo cuveyés kKAdopa. o n = 1, éyovpe:
apaq+ 1

1
[ag,a;] =ag + o

nov gtvan évag pntog apouog.
¥10 onueio avtd vmobétovpe 0Tl KGBe OmMAO, TEMEPACUEVO GUVEYES KAAGUO pE
k pepucd vmorowma givan évag pntoc apBuoeg, k = 1. Tore,

1

Ao, A1,A9, ...,0%, QA =ay + —————.
[ 0 1 2 ) k’ k+1] 0 [aljaz,--uak;ak+1]

AoV n éxppoon [aq, ay, ..., Ak, Qk41] TEPLEYEL k pepkd vorowma, eivan Evag pntdg

apOuogr/s, pe s # 0. Torte:

[ao, ay, ap, ..., A, ak+1] = Qg +

IR
I
Q
S
+
el
I

nov gtvan évag pntog apouog.

Enoyoywd, anedelydn 6t 10 [ay, a4, ..., Ay] avomoaplotd Evav pntd apBuod yuo kébe

OeTikd axépato n. =

< 'Eocto p/q,q > 0.
r/q = a; + n1/q, pea; <0, >0M=0x1 0 <7y < q.
Avr, = 0, rérss = [aq].
Avry # 0,p/q = a4 + 1/q/my,
q/r = a; + nrp/r.
[Mopatmpodpe 611 10 q /17 €lvan BeTikd KAGoUA Kot TO a, €ivol 0 HOVOdOIKOG HEYIGTOG
BeTIKOG aKEPOLOG TOV KAVEL TO VITOAOWTO 15, va gival petald 0 ko ry. Avr, = 0, 161¢
otapoatovpe ko p/q = [aq,az]. Avr, #0, t61e p/q = a4 + 1/a, + 1/ry /15,

Enavolappdvoope v dadwkocio péyxpt va etacovpe oe 1, = 0. H dwdwacio
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teppotiCeton oiyovpa kdmowo otiyun yuwri Exovpe g eBivovoa akoAovbio Oetikmv
axepoimv mov givar 6Aot pkpdTEPOL amd Evav BeTikd axépato q. Apa, ylo. KATOoV

néon = 0.

p=a-'q+nrn 0<n<gqg

q=a;-1 + 713y 0<nrn<n
= a3 1y, + 13, 0<nrs<n
(2.5)
Th-3 = Qp—1"Tp—2 + Th-1, 0 < 1g < Ty

Tpheg = Qp Tp_q + T = Ap*Tpoq, T = 0.
H povadikémmra g ékepaomng omoppéel amd TovV TPOMO LE TOV OMOi0 EYXOLV

VIOAOYIOTEL TOL @;, ONAAON HEC® TOL alyopiBuov dlaipeong. =

Avt 1 TpdTOoN TPETEL VOL GLVOSELTEL KOIL AITO TNV TOPATHPNON TOS UTOPOVLE TAVTA
va KaBopicovpe tov TeElevTaio Opo GTO GLVEYXES KAAGLO TPOKEUEVOL O aptOpds TV

Opwv va gtvar aptiog N meprrtdc. Av a,, > 1, tote:

1 1
an  (ap—-1)+1/1’

p_ . P _ 11
Ko o= [ag, ay, ..., an] YPGoETOL g = [ag,aq, ..., ap_1,a, — 1,1].

Ava, = 1,10te:

1 1

1 = ’
an—1+— an-1+1
an

p
Kot ” = [aq,az, ..., An_2,An_1 + 1].

opropo 1:

Av évog mpaypatikdg aplBuodg eivar appnrtog, 10TE T0 cLVEXES KAAGUHO TOL €glval

amepo.

Amdoeiln:

H andoeién eivon mpoeavng and 1o Osopnuo 2.1, =
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2.4.Tao avayoyfqporta (convergents) Kot ot 1O10TNTES TOVS

O1 oyéoceig (2.5) anotehodv T1c e£IGMGELG TOV YPNGLOTOLOVVTIAL Y10, TV EVPECT] TOL
péyotov kowvov dwupétn (M.K.A), (p, q), dvo axepaiov p, q LG Tov 0AyopiBupov
tov Eukdeion. Ta cvveyn khdopoto dabétovv pa oepd agloonpeiotov 1810t Tomv
nmov oyetilovtal pe tov odyopBpo tov EvkAeidn. Amodewkvdeton €0KOAo Omd TIC

oyéoelg (2.5) 6t (p, q) = 1—1. Me 10, pepikd mnAika a; dnuiovpyodue to KAAGHoTo:

a
€, = Tl = [a4],
1
€ = 4 +a_2= [a1, az],
1
C3 = aq @ +1/as = [ay, az, as],

OV TO. TOPVOVLE O10O0YIKE OTTOLOVOVOVTOS TNV AVATTLEN TOL OPLOLOD GE GUVEXES
KAdopo petd to TPp®TO, OgVTEPO Pruo K.0.K. Avtd ta kKAdopoto ovopdloviot
avoyoyfquata 1 cvykiivovteg apBpoi (convergents) tov cuveyovg kKhaouatog. To
ovveyéc KAopa [ aq, az, as, ..., ax] pe k évov pun apyntikd aképoto pKpoOTePo 1 ico
TOL N KoAgiton T0 k TAENG avaydynpo Tov cuveEXOLg KAAoHTOG: [ aq, ay, as, ..., a,].

To k té&ng avaydynuo cvpPorileton ko wg Cy.

To avaydynua n tédéng cvpPorileror oc:

Ch = Ay + ————, (2.6)

K0l OVCO0TIKA omoTeLEl TO 1010 TO cLVEYES KAAGULA, s = [a,, ay, as, ..., ay].

Ba dovpE Evay €DKOAO TPOTO VITOAOYIGHOV TOV avay®ynuatov. Eyovpe ot

p .
c, = a; = q—l, 6movp, = a; war g = 1.
1
1 ajaz+1 ,
G =a; +— =22 =2 4100 p, = qya,+1 kU q, = a,.
az az qz
1 a;azaz + a; + as
c3 = aq + =
1 a,az;+ 1
24—
as
_ Pz _ @w@atta; _ azpatps
qs azaz+1 as qz+qy
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Enaywywd, kotainyovpe oty EKppoo:

an . Pn—1+Pn—
Cp = n-Pn-1tPn-2 — p_n (27)
an'dn-1tdn-2 Adn

Ozopnpa 2.2:
Mo éva dedopévo ovveyég kKAdoua [ aq,a,, as, ..., Ap_1,anl, 0 apOUNTAG p; KoL o
TOPOVOUOGTNG q; TOL i-06TOV avaymynuatog C; divovrtal, yuo OAa ta i = 1, amd Tovg
EMOVOANTTIKOVE TOTOVG:
pi = Qi Pi-1t+ Di-2
(2.8)
qi = a;*qi-1t qi-2

omov, katd cvpPaocn, Oétovpe: p_1 =0, po=1, g_1=1 xm qo = 0.

Anddeén:
Oa yivel pe v pébodo g emoyoyne. Onwg eidope napandve, ot tomol (2.8) yo

i =1, 2 wyoovv. [Ipdypart:

0
a;-0+1'

G =pi/an =a,=a0a,-1+

C, = P2 _ q192+t1 _ axpPit Do
2 q2 qz az-qi+qo’

YmoOétovpe 6t ot Tomot (2.8) ainbedovv yia kabe

i = k xo Ba oei&ovpe 6TL aAnBevovv yuo k + 1.

;s . _ Pk+1 __
EE opiopov, givat: Cyyq = o [aq,az, ..., Q_1, A, Qg y1]-
+1

Mmnopovpe va Eavayplyovpe TO TOPATavVE KAAGHO LLE TOV akOAovBo TpdTo:
)]

Topa, 10 cvveréEg KAAGHA £XEL K OpOLG KOl ATO TNV EMAYOYIKN LOBEON:

_ Pk+1 _
Crv1 = PR [as, az, ..., ag-1, (ax + o~

1

(ar+ ) Dk—1 + Dk—2

C _ Ag+1 _ (agags1t D) Pr—1+ Agsy1Pr—2

k+1 — 1 - -
(ak+ak+1)'qk—1 + qk-2 (ak-ag+1+ 1) qr—1 + Ag+1°qr—2

Qg Q41 Pk—1 + Pk—1+ Qky1Pk—2 Q41 (AQkPr—1 + Dr—2)+ Pk—1 _  Qg41Pk+ Pk—1

A Ak4+1°Gk—1 + Qre—1t Qk41°Gk-2 +1°(Akqr-1 + qr-2)+ qr—1 Ag+19kt qr—1

210 TeEAeVTOiO PHa XPNOUYOTOMGAUE ETAYMOYIKY avTiKatdotact. Etol, agod to
Oedpnuo aAnbevel yoo k + 1, pe emaywyn, mpémel vo aAnbevel yio OAOVG TOLG

axKepaiovg. =
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H obpPaon otic oxéoeig (2.8) éywve 61611 edv Barovpe i = 1,2 otig (2.8) maipvovpe
TIG OMPOCOOPIGTEG TOCOTNTES P_q1, Po» G—1 KO qo. Q0TOCO, EKYOPAOVING TIG TULES

p-1=0,po=1,q_1 =1 xu qy =1 1618 01 6Yécelg (2.8) Ba aAnbedovv yio kdaOe

i=1,..,n.
. _ _ Q1'Potp-1 _ a1+0 _ ay
Nai=1,6 = pi1/q1 = = = —
al-q0+q_1 a1'0+1 1
. az-p1+p0 az‘a1+ 1 az‘a1+ 1
INoi=2,C, = py/q, = = = .
az-qi1+qo az-1+0 az

SNUEIOVETOL OTL TAL P_1/G_1 KO Po/qo OEV EVOL OVOLYy®YTLLOLTOL.
O VTOAOYIGHOG TOV SOOYIKDOV OVAYOYNUATOV GUCTNUOTOTOEITOL KOl oVTO oG

delyvel 10 mapokdTm Oedpnua.

Ozopnua 2.3 (OepeAdong ETAVUANTTIKY GYEON):

‘Eoto  ¢; = % TOL OLVOLYOYNUOTO EVOG GUVEXOVS KAAGLOTOG LIE:
i

pi = Qi Pi-1t+ Pi-2 4 = a;*qi-1 + qi—>.
Totewoydet:  p;- Qi1 - Pie1 - q; = (=1),, puei > 0.

Andodeln :
H npotaom avt Ba amoderyBel pe v pébodo g emaymync.
ELéyyovpe apyikd tig 600 Pacwéc mepurtacels, ywui = 0 ko i = 1:
Po q-1-P-1°Go =1-1-0-0=1= (=1°
P1°9o-Po g1 = (@1 Do+ p-1)-0 — 1-(a;-qo+ q1)
=0-1-(0+1) =-1=—-L

Kot ot 600 mepuntdoetg eivar ainbeic. Ymobétovpe, todpa, mwg n mpdtactn ainbevet
yw Ao tai < k xon Oa deiovpe Tmg aAnbedet kot yio k + 1:

Pk+1° 9k — Pk " Qk+1 =

(Aks1 Pr + Pr-1) Gk — P (Qprr " Qe + Gre-1) = Qg41 Pk qr T
Pr-1" Gk — Qks1 Gk Pk — Pk Qk-1= Pr-1"qQk — Pr i1 = — Pk G—1 —
Pk-1°9qk) = —(=D* = (=D

A@ov 0 1oyvuplopog ainbevel Yo k + 1, woyvel Ko yioo OAOVG TOLG OKEPAIOVG,

EMAYOYIKA. =
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Mopopoa 2:

To avayoynuoto ¢; = % eVOG oLVEYODS KAAGLOTOS 1KOVOTOOUY TNV OVOOPOUIKY
i

(-1

OYEOoN: C; — Ci_q1 = , L =2,
qi"qi-1
Anddeén:
loyoe: ¢; — cjq = S Pt = Plia”Pisali o0 g @edpnuo 2.3 TpokOTTEL:
qi qi-1 qiq9i-1
Pidi-1~Pi-14i _ (GO
qiqi-1 qi"qi-1

Ozopnpa 2.4:

Mo kéBe k = 1, woydel n avadpoutkn oyéon:

Pr-2qk = PrQr-2 = (—D¥ 'ay.

Amdoeiln:

Amo Oeopnua 2.3 woydet:

Pk—20k = PrGr—2 = Qr(Ax—2Pk-1+ Px) — (Qk—2qx-1 + @)Dk =
A—2(qrPr-1 — Prr-1) = (—1)* tay_,.=

Hopwopa 3:
Kd&Be avayoynuo ¢; = p;i/q;, i = 1, evdg amhod cvveyovg kKAdopatog etvar éva

avaywyo KAAoHo, ONAadT Ta p; Ko q; 0gv £x0VV Koo dtoupétn eKtoOG Tov 1.

Andoeén:

AQod D; -+ Qi1 - Pi—1 - q; = (—1)%, cvvendyetar 6TL K6 apBPOS TOL Sroupet TGO
0. p; 660 Kot T q; TPémeL va. eivar dtapétc Tov (—1)E AAAG o1 pdvor Stoupétec Tov
(—1)* sivou 10 + 1. Apa givor kot ot OVl Kool SlonpéTeg TV p; Kol q; Ue PEYISTO

Kowd dtupétm to 1. =
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KEDOAAAIO 3

Appnror aprdpoi ko cvveyn KAdopata

210 mopov KedAoo Bo acyoAnBovpe pe TNV avanTLEN TOV APPNTOV OPOUOY CE
amAG cuveyn KAAGHato Kot Oa dovpe TS avTd TO. KAAGHOTO OV Elval TEMEPACUEVAL.
Oa deitovpe OTL Ta cLVEYN KAAGUOTO TOV TETPAYOVIK®OV AppNTOV aplBuodv eivol
neplodikd pécw tov Oswpnuatog Lagrange kobwg kot Bo mapabécovpe Vv
OVOTOPACTACT] GE CLVEYN KAAGUOTO YVOOTOV LIEPPOUTIKMOV apOUOV Kol TNG YPLONG
touns. Télog, Ba mapovoidoovpe T facikd Bemprpato TPOGEYYIoNG TOV APPNTOV
aplOudv amd cvykiivovteg pnrovg, o Oedpnuo Hurwitz kot emmdéov Ba dobsi pia

YEMUETPIKN EPUNVEIN TOV GUVEXDV KAUGUATOV.

3.1.Appnror aprOpoi - Bacikoi opiopoi

Appnrog ovopdleton €vag aplBudg mov dev pmopel va mapaotadel ®g to TnAiko dvo

axepainv. Ot apBpoi V2, V7 +1, (3 - V11)/5 eivon drot dppnrot. Kébe apdpog g
P+—-+D

HOPONS: ue P, D, Q axepaiovg kot pe D Oetikd axépato, Oyt TEAELO TETPAY®VO,

glva dppnrtoc.

O 6pog teTpayovikog appnrog (quadratic irrational) avagpépetar oe OAOVG TOLG

ap1Opovs ™S HOPPNG: @, omov ot 4, C kou D givan awBaiperol axépatot apBpoi

evd 10 B elvan évag otabepog Beticog aképatog, Oyt téheto teTpdymvo. Kaiovvrat
TETPOYOVIKOL dppntol aeobd eivar ot pileg devtepofdbuiwv e&lodoemy e pnTovg
OLVTEAEGTEG, GUYKEKPIUEVQL:

C?-x2 —2-A-C-x + (A> — D?B) = 0. (3.1)

(A+DVB) __ (A-DVB)
c

&xel évav ovloynq a’ -

Kabe tetpaymvikdg appnrog a = OV

oynuarietat amhd oAAGLovTag To TPdo O Tov cuvieheoth D Tov VB.
‘Evag aiyeppucog aprOpog (algebraic number) eivor évag apbpog X mov kavomotet

po odyePpikn e€lowon, oniadn o eElcwon g LOpeNS:

ag-x™ + a;-x™t + ...+ a, =0, (3.2) 6mov ay,ay,..,a, oakKEpoiol Kar Oy
ohol pundév. O Gppntog V2 eivar  Aon g alyePpucic eéicoong: x2 - 2 = 0,

ouvend¢ KoAeitar odyePpucodg apOuog. Ipogavag, kabe pntdc apBudg % elvan
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aAyePpkoc aeov mpokHITEL ¢ Avon ¢ eElowong: gx —p = 0. Emiong, av
dwpéoovpe v (3.1) pe 10 E.K.IL 100V cLuVTEAESTAOV TOV X, EDKOAO SLOTIGTMOVETOL
TG KAOE TETPayVIKOG ppnTog aptBpds etvar adyeBpikodg.
‘Evag  apiBudc mov dev  etvar  aAdyePpikdg  Adyeton  vmepPatikdg  aplOpdg
(transcendental number). Aiyec Khdoelg vepPatikdv aptOudv givarl YvooTés, Kupimg
emeldn etvar eEapeTikd dVoKOAo va amoderydel Evag aplBuog 6Tt eivar veepPatikoc.
Qo1060, 6YedOV OAOL o1 Tpaypatikoi apBpoi etvan vrepPaticoi. Ot o dtokeKpUEVOL
vrepPaticol apBpol eivar 1o kol 10 e. XPNOHOTOIDVTOG OEKUIIKEG TPOGEYYIOELS,
omwg m = 3.14159... ku e = 2.71828 ... umopovpe vo VIOAOYIGOLUE HEPKOVC
OO TOVG TPMTOLS OPOVS TNG AVATTLENG TOVG GE GuveY KAAGHaTA. AALOL YVEOGTOL
vrepPatucol apBuol tva:

o e% ue a alyePpikd, un pndevikd apdud (omd to Gempnuo Lindemann -

Weierstrass).

e e”, otofepd Gelfond kar e™™/? = it (@sdpnpo Gelfond - Schneider).

e a® pea olyeBpucd addd oy 0 1 kaw b dppnto alyeBpiko.

o 2V2 5raBepa Gelfond - Schneider.

e sina,cosa kot tana kol ot avtiGTPOPES TOVG EKPPACELS CSCa, Sec a Kol

cot a v kGBe pun pundevikd alyePpikd apBuod a.
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3.2.AvamtoEn appnTtov o€ cvveN KAAGpATO,

Onwg Ba dodpe o avtd 10 KePdAao pécw tov Oewpruotog Lagrange, ke dppnrog
alyeBpkog aplfpog Exel TEPLOSIKO OVATTVYLO GLVEYOVG KAGCUOTOC KOl OVTIGTPOQOL.
Evo, kdBe vepPatikdg oev mapovstalel KAmolo TePLodKOTNTO.

H dwdwooio avantuéng evog dppntov eivar BepeModmg avdAoyn HE ovT TOV
pntov. ‘Eoto x dedopévog appntog. YmoAoyilovpe 10 @, TOV UEYOAVTEPO OKEPOLO
HIKPOTEPO TOL X Kot EKPPALOVLE TO X GTNV LOPPT:

x=a1+xlz,0<1/x2<1,

1

Omov 0: X, = . > 1 elvan Gppntog, aeov Otav Evag akEépatog apotpedel amod

—a;
&vav GppnTo, TO OMOTEAEGLLO KOL TO AVTIGTPOPO TOV OMOTEAEGLLATOS Elvat dppnTot.
Yvveyilovpe vroroyiloviag 10 ay, TOV UEYOAVTEPO OKEPOLO WKPOTEPO TOV X, KO
eEKQPPALOVLLE TO X5 GTNV HOPON:

1
X2 —Qz

X = +x_13' 0 < 1/X3 <1l a =1, pe x3 = > 1adPPnT0-

Ot vmoAioywopol avtol pmopovv va emavoAioppdvovtol €m’adploTOoV, TOPAYOVTOG
JLdoyKA TIG EEICMGELS:

1
X =a +—=, x; > 1,
X2

x2=a2 +x_, X3>1, a221,
1
X3 = a3 +—, x4 > 1, a3 = 1,

(3.3)

1

Xp = ap + Xnt1 > 1, a, = 1,

Xnt1'
OTOL TOL &1, A3, ... ElVAL OAOL OKEPOOL Kol O aplpol X, X5, X3, ... OAOL AppnTOoL. ALTN 1
dwdkacio dev pmopel va teppatiotel, Kabdg avtd Ba cuvéPave pdvo av KATOL0G
aKEPALOG @y MTAV 160G UE TO Xy, TO OMO10 OpMC elval advvato ool KAbe X; lval
Gppnrog.

Avtikafiotdviog to X, amd Vv devtepn e€icwon tov oxécemv (3.3) omv TpO™
oyéon, EMELTA TO X3, K.0.K, TAPAYETAL TO {NTOVUEVO ATELPO, ATAO GLVEXEG KAAGLOL:

1 1 1
x =0 +—=a +- =t ———= [a1, as, ...]. (3.4)
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3.2.1. To Osopnpa Lagrange
Oedhpnpae 3.1 (Lagrange)
Ot tetpaymvikol appnrot elval ot mpaypatikol aplBuol mov avomaPIoTOVINL oTd

TEPLOOIKA CLVEYN KAAGLLOLTOL.

Amnddeién:

Mo mv amoden tov Ogwpnuatog Oa YPNGILOTOW|COVUE KATOL ANUUOTO, ©C

EVOLIUESO OTAOLOL.

Afqppa 1:
Av x givar £vag TETPOYOVIKOG GpPNTOG Kat Ay €vag aKEPOLOG, TOTE 0: ar + — eivar

TETPAYOVIKOG PPN TOG.

Amdoeitn:
a+ Vb

Cc

‘Eoto x = pe a,b,c € Z, ¢ # 0xa b oy téheto tetpdywvo. Tote:

1 1 c (a1a%+ ac—asb)- cVb
a -=a = Qa =
1t x 1t o 1t a++b az-b '

OV EYEL TNV HOPOY EVOC TETPUYOVIKOD GppnTov. Inueldvetol 6t a®? — b # 0 yati

10 b dev givor TéAe10 TETPAY®VO. *

Afppa 2:
AV X TETPAYOVIKOG APPNTOG KOL A4, Ay, ..., Apyq OKEPOALOL, TOTE O aPOUOG:
1 , SO

a; + " T etvan TeTpay@vikoc dppnroc.

ab—r

2 az+ ..+ 1
an+1+ 3

Andodeén:

H an6oeién Ba yiver pe emayoyn oto n. o n = 1, n oxéon woydel OnwS TPOKHTTEL

a6 to Afqupa 1.'Eoto n > 0 kot vroBétovpe 11  oyéon aindedvet ya n. Tote, oto

1 . 1 . .
a; + T , TO VTOKAAOUOL Z = A, + ——— &lval TeTpaymvikog
ayt—F— az+ ..+
az+ ..+

1
T an+1+3
an+1t3

Gppntog, amd vVoOHes. TVVETMS, TO aPYIKO KAACHLO YPAPETOL OG: aq + ~, IOV givau

EVag TETPAYMVIKOG GppNToG, Onm¢ Tpokvmtel omd to Afupa 1. Apa, oydet yio KGO

n> 0.+
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Afqupoa 3:
‘Eoto a4, ay, ..., Qpy1 0KEpaLOL aptOpot.

/ ; , , b
Tote, 0 apOuoe: [aq, ay, ..., Apsq, X]  pmopei va ypopel g: %, uea,b,c,d € Z.

Amddeidn:
1 a;x+1 , , . / .
[Man =1, a4 + ~ = —_— 7oV loydeL. Eoto n > 0 kot dexdpoote 011 1 oxéon
, , 1 1,
ainBever yia n. Tote: ay + ——————= a; + —, 6mov 10
a+ ..+ 1 m
an+1+ 3
1 , . , , , ax+b
m= a, + —————— umnopet, and EnAy®YN, v YpoeTelL oTNV HOPPN: .
asz+ .+ T cx+d
an+1+tx
. , , , 1 1 a;a+c)x+(a;b+d
YUVENMG, TO OapyKO KAAGuHo ypdeetol: aq + —=at g = @ C)Wr; 1 ),

cx+d

onradn €xer v {nrodpevn popen|. Apa, To Appe aindevet yo ke n > 0. =

Afqppa 4:

Av aq,ay,...,0,41 € Z, tOT€ 0 O0pOUOG x =[a;, ay ..., appq1] €lvar  évog

TETPAYOVIKOG GpPNTOG.

Amdoeitn:
. . ax+b
Amd AMupa 3, x = [aq, Ay, ., Angpq] = [ag, @y, o, @, x] = i

uea,b,c,d € Z.Xvvenog, cx?> + dx =ax+b — cx?*+ (d—a)x—b = 0.

Apa, 0 x givor TeETpay®VIKOSG dppnToc. =
2V yevikn mepintmon, o aplipog x dev epeavilel meprodikdtta, an’gvbeiog.

Afqppa 5:

Av by, by, ..., b;mi1, 04,05, ..., An41 € Z, T01E 0 ap1Opog

X = [by,by, .., bps1, A1, Ay, .., Apyq] EWVOL EVOG TETPAYOVIKOS APPNTOG,.

Amdoeiln:

Amd Aqupa 4, yvopiloope o0t 0 ¥ = [aq, Ay ..., Qpyq] EVOL TETPAY®VIKOS APPNTOGC.

Qo10660, and Aqupa 2, 0 x = [bq, by, ..., b1, Y] €lvan teTpaymvikdc appnrog. =
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Ed® oloxAnpoveroar m amdoelEn tov Oewpnuatog Lagrange, katd tnv  pio
katevbuvon. Ioydel kot 1o avtioTPoPo, OU®G £0M Ba TEPLOPIOTOVUE GE TOPUSETYLOTOL

TETPOYOVIKOV GPPNTOV TOV KOTOAYOLV GE LOPPN TEPLOGIKA GLVEXDY KAACUATOV.

3.2.2. Avantoén TETPUYOVIKAOV GPPNTOV GE GVVEY] KAICHUTO
Hapaderypa 1. Avantoén tov V2 ot éva dretpo amhd coveyéc KAAGHOL.
Abon: O peyaldtepog aképoiog, pkpdtepog tov V2 = 1.414 ..., eivar 0 a; = 1,

dpa:\/iza1+xl=1+xi.
2 2
V2 +

Em\ovrog v e€lowon yw x5, £govue: x, = ﬁl_l . \/E+i =2 +1>1.

1
VZ+1'

Apa,ﬁ=a1+xi=1+
2

O peyadTEPOg OKEPOLOG HIKPOTEPOG TOV X, = V2 + 1 = 2.414 ..., sivor 0 a, =

2, ETOUEVOC: X, = ap + xi =2+ xi,

3 3
o111 1 N2+l s
Omov- X3 = Tz (V2+1)-2 ~ v2-1  v2-1 V2+1 z+1>1
Xe avtd 1o onpeio yvopiloope o0t V2 = aq + =1+ 11 =1+ 11 :

x2 2+g 2+\/5+1

Agod x3 = V2 + 16mog kot 10 x, = V2 + 1, ol VIOAOYIoUOL TOV X4, Xs, ... Oa
napdyovv OAot 10 1010 amotérecpa, dnAadn tov aplBud V2 + 1. 'Etoy, 0Aa T0l
EMOEVO, pepCd vohowma Qo eivon oo pe 2 ko M avamtvuén tov V2 Oa eiva
VZ=1+ 245+ .= [1222.] = [12]

Me mapopo1o TpdmTo TPOKVTTEL OTL:

V3 =101,1,2,1,212,..] = [1,1,2],

V15 = [3,1,6,1,6,..] = [3,1,6],

V31 = [51,1,3,53,1,1,10].

Ta avotépo tapadelypata arotelodv epappoyn tov Bewprjnatog Lagrange.
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Hoapdderypa 2. Na evpebei n avantuén oe cuveyég kKAdoua Tov aplfpov:

_ 24-+15

- 17

Avon: Agpov 3 < V15 < 4,0 peyoddtepog axépatog < x givan 0 a; = 1. Apa,

1 1, 1 17 7 +15 119 + 1715
X =a — =1+ —, omov:x, = = . = > 5.
1+ X7 + x5 2 x—1 7-v15 7 ++15 34
, . , , 1
O peyaddtepog oxépatog < x, elvar o a, = 5, omdte: x, = a, + - Ka
3
TOOKOITEL X = — 1 = 34 17V15+51 _ 1734 +578V15 S 9
P "3 7 x,-5  17Y15-51 1715 +51 1734 '
, 1 1
Apa,az = 2 Kol X3 = az+— Ue Xy = .
X4 .X'3—2
Sovemhe: x, = 1734 -1734 — 578V15 S 3
S X4 T T3 is78vis 1734 - 578Vis :
, 1, 1 1734 + 578V15
Enopévog, ay, = 3 koix, = a,+— oOmov: x5 = == —
X5 x4—3 1734
, 1 1
= X3 > 2,0m0t¢,a5 = 2 KOl X5 = A4 +—, UEXg = = ... =Xy
Xe Xg — 2
YOUTEPOGUATIKA, 1 OTTALTOVEVT] EKQPACT] TTOV TPOKVTTEL ELvOLL:
1 1 1 1 ==
x=1+— =1+ r=14+—F7—=1+4+—75—= .. [1,52,3].
X2 5+g 5+ T 5+—1
2+H 2+3+L
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3.3.Ta avayoyqpate Tov appntov apltdpoy (convergents)

3.3.1. ApOpuntiko woapdosrypo,

Ta avayoynuate 6to Amelpo cuvexes KAAopa: x = a; + = [aq,ay, ... ],

az +..
vroAoyilovior pe TOPOUO0 TPOTO OTMG £YOVV VTOAOYIOTEL AVAOTEP® Yl TO

TeEMEPAGUEVA cuveYN KAdouata. To C, = Z—" avaydynuo n tédéng: vroloyileton amd
n

TOVG 1O10VG AVOPOUIKOVS TOTTOVG:
Pn = AnPn-1 + Pn-2,
(3.5)
dn = Anqn-1 + qn-2

v kabe n = 1, 6mov €yovpe opiceip_4 = 0, po = 1, q-.1 = 1 wor gy = 0.

Hoapdderypa 3. To dmepo cvveyéc kAdoua yuoo to e = 2.7182818 ... apyiler og
ence = [2,1,2,1,1,4,1,1,6, ...].

Ytov mivako Tov okohovBel £x0VV VTOAOYIGTEL TA TEVTE TPMTO CVOLYMYNLLOTO Y10l TO
e, LEo® TV ovadpokav THmv (3.5). Avtol ot vToAoyiGpol divouv S1ad0yIKOS OAO

Kol KOAOTEPES TPOGEYYIGELS Y1a TO €.

i -1 0 1 2 3 4 5
a; 2 1 2 1 1
p; 0 1 1 1 3 4 7
q; 1 0 2 1 4 5 9
¢ 1/2 1/1 3/4 4/5 7/9
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3.3.2. OgneMMOEIG 1OOTNTES TOV OVAYOYNUATOV

Ozopnpa 3.2:

Ot apOunTég Py, KOL OL TOPOVOUOGTES Gy TOV OVAYOYNUATOV

Cp = Z—" TOV GTEPOV, ATV GLVEXOVS KAAGHTOS [ay, ay, ... |
n

KOVOTTOLOHV TNV OeLeM®ON ETOVOANTTIKY GYEON:

Pn*Gn-1~Pn-1"Gn = (=D n = 0.
EmutAéov, ta ¢, 1KOVOTO100V TNV avadpOpIKTY oXEoN:

="

, n=>1.
dndn-1

Cn— Cp-1 =

Amdoeiln:

H anddeién etvon mpopavig amd 10 Oedpnua 2.3 kot and 1o [Mopiopa 2, o161 exel

d00nKe ave&aptnTa amd 1o av 10 cuveXEg KAAGHa gival menepacuévo 1 OxtL.

Ozopnpa 3.3:

[Ma to avayoyquota ¢, = Z—", yion = 2, mAnpeitor n ovadpouKY| oxEon:

- an(-D"?!
Cp— Cp_p =——7"m—m—m.
n n-2 dnqn-2
Amdoeiln:
"Eyoous: €. — Co_o = DPn _ Dn-2 — ann—Z_pn—ZQn.
XOVH n n-2 Aan dn-2 dndn-2
Amd 11g oyéoelg (3.5), mpokvmTet:
Pndn-2 — Pn-24n = (anpn—l + pn—Z)Qn—Z - pn—z(anQn—l + Qn—z) =

an(pn—IQn—Z - pn—zqn—l) = an(_l)n—l_ .

Ta mopomdveo Oewpruoato pog Oivouv onUOVIIKEG TANPOQEOPIES YL TO TMG
petaBdAdlovtal Ta avoyoyquoate Kadog to n avgdvel. Av Bécovpe n = 2 ko Emeito
n = 3 omv oyéon 1ov Oewpruatog 3.2 kot Bounbodue 6t T q, eivor Oetikd,

ocuumePAivovE OTL

1
C; — 1= >0 ot 63—62:—E<0 (3.6)

AvrtioTtouya, amd oVTEC TIC OVICMOELS OLOMIGTAOVOVUE OTL: ¢; < €, Ko €3 < Cg.

Ao Vv GAAN, Bétoviag n = 3 oto Oedpnua 3.3 TpokvmTEL OTL:
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Gy — ¢ = BED o a2 o g
3 1 q3q1 4341 ’

aeoV q3, g1, az givar 6lot Betucol apBuol Ko 6e cuvdvacud pe mv oyéon (3.6)
ocvumepaivovpe 0t ¢ < 3 < Cy.
[Ipoywpdvtag o Prna pe avtd Tov TPOTO, £YOVLE TIG OVICMOELS:

3 < €4 < €y,

s < Co < Cy

2uvdvdlovTog oVTEG TIG OVIGMOELS, KATOANYOVUE GTO OEUEMMDOEG CLUTEPOCLLOL:

Cl <C3 <C5<< C2n+1 <C2n<"'< C6<C4<C2.

To avotépo copmépacia S1TLIMOVETOL Kot G Bedprua.

Ozopnpa 3.4:

Ta mepurtd ovoyOYNUOTO Cypeq €VOG GmEPOL amAoh ouveyohs KAAGHOTOC
oynuatiCouv o avéovca akoiovdio Kot To APTIOL AVOY®Y LT Cop GYNOTICOVY Ha
eBivovca axolovBia. Emiong, kdOe mepirtd avayoynuoa eivor pukpdtepo omd kabe
Gptio ko kB avayoynua taing k = 3, Pploketar avapeca ota VO TPONYoLLEVE

TOV OLVOY QYT LOLTAL.
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3.4. Appntol aprOpoi ko Osmpipota Tpocéyyiong
Méoow tov avayoynuatov, £vag appntog Tpocseyyiletal mo ypyopa amd OTL UE TIC
OVTIOTOYEG OEKAOIKES TTPOGEYYIGEIS TOV KOl aLTO €vOl TO OVTIKEIUEVO OVTAG TNG

EVOTNTOC.

3.4.1. Am6 v oKoma Tov opiov

Apyikd, Bo eEetdoovpe TNV TPocEyylon evog appntov oplBuov amd TV GKOTLE TOV
opiov. YmevOopiletor mmg évo pun KeVO VITOGLVOAO S TOV TPAYUATIKOV oplOpumv
KOAEITOL AV @POyREVO OV Kol HOVO OV VTAPYEL TOLANYIOTOV £VOG TPOYUATIKOG
apOuog x étorwotea < x,Va € S.

H petatponr) evog dppntov apBrov X e cuveyEg KAAGHA oG £0MGE OO0y LKA

1

X = a
1+x2’

1
X, = A + —
2 2 x3'

1
Xn—-1 = Qn-—1 + ;’

€161 O6TE 6TOV N — 1 VTOAOYIGUO TPOEKVTTE:

x =a + I : i, (3.7)

a+ as+ T tap+ xn

o6mov 0 x, eivor dppntog Kot Omwg eidape avt 1 dadKacion UTopel Vo GUVEYIOTEL,

€M 0OPLOTOV. ZUVELINTOTOLDOVTOS AVTO, EXLYELPOVLE VO YPAYOVLE TO X G EENG:

1 1 1 ;o , . .
x =a; + ..., OV VTOVOEL OTL T0 Gmelpo ocvveysc KAAoua oto
a, + asz+ +ap+

0e&16 péhog g mapdotaong avamaptotd tov apBpd x. Avt n OMAwon vTovoel 0T
UTOPOVLE VO, EKTEAEGOVUE ATEPO aplOUd Pudtov Kot TEMKE vo. PTAGOVUE OE VoV
oLYKEKPIUEVO apBud mov mpoceyyilel Tov dedopévo aplBud x. Avtiy 1 TPOGEYyion
oLol0oTIKA Oa yivel pécm ¢ €vvolog Tov opiov.

Apywcd, egtalovpe To VOO TOV TOPAKAT® 0OPOIGUATOV.

A=1+1+1+ ..

B=1+ (1/2*+ (1/2)> + ... + (1/2)™ +---.
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Av mpocbécovpe 10 1oT0V g00TO TOL EOvd Ko EavE, UTOPOVUE VO KAVOLUE TO
«aBpotcpa» 660 peydro embopovue £tot dote T0 A va yivel dnelpo kabmg o aptBpuog
TOV TPOSTIOEPEVOV OpmV oEAVETOL AOPIoTA KOt £VOL TETOL0 ATOTEAECHLO OEV LG EVOL
Wuitepa ypnopo. Ao v dAAn, tpocsBétovtag Toug apBuovs: 1,1/2,1/4,1/8, ...
Taipvov e d1a00YIKA Ta. uepixa abpoiouata.
sy = 1,
s, = 1+ (1/2)1,
s3 =1+ (1/2)" + (1/2)%

sp = 14 (/2" + (1/2)% + .. + (1/2)"7,

omov: 51 < 5, < §3 < .. < 5 < ...,

Gpa Exovpe o avEovoa akorovdio peptkdv afpotopdTmy.

Opwc, kéBe pepwcod dOpoopa s, elvar pkpdtepo tov 2, dMradn elvar Ao dve
epoyuéva amo To 2.

[Tpokeévovr vo omodeifovpe OTL To OVOTEP® HEPIKA 0OPOIGLOTO  GLVEXDG
npoceyyilovv T0 Ave epayla 2, EYOVLE:

s, =1+ (/2 + (1/2)* + ..+ (/)" -

(3)sn= /D' + (1/2)2 + .. + (/2™ + (/D™

Apapdvtag v dgbTEPN YPOUUN Omd TNV TPAOTN GTNV TPONYOVUEVY] GYEom,

TPOKVITEL:

1
Sn (1 - E) = 1-(1/2)",
TOV GLVETAYETOL OTL:

1_(371 — L\n-1
el 2 - (E) .

Sn —

Ooco 10 n 1€iverl 6To Amepo, 10 (%)”‘1 tetvel 610 UndEv Kat €161 10 S, Telvel 610 2

(M to 6p1o ¢ akorovbiog s, ivatl to 2 ).

Anhadn, pe coppora éxovus : limy,_ 0 Sy, = 2.

Apato dOpowspatov B = 1 + (1/2) + (1/2) + .. + (1/2)" + - = 2.
Avt n Owdikacio meprypdeel TV €vvolo TOV Opiov 7OV amOUTEITONL Yo TNV

evaoyOANomn He Ta dmelpa cuveyn KAAGUOTAL.
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Eniong, oxwypagel wor €vo Oepeiiddeg Osdpnuo ™ avdivong, To omoio

TapabETove YoPIc amOSEEN.

Ozopnpa 3.5:
Av épovpe por avéovoa akolovdio aplOu®v Sy, Sz, S3, ... Kol yuo k4B n, to s, givol
pKpoTEPO £VOG dedopévou aptBpov U, TOte O Sy, Sy, S3, ... £XOVV OpLo Evav aplduo Uy,
pe ly < U. Av ot apBuot sy, Sy, S3, ... amoteAoOV dpovg piag ehivovsag akorovdiog
Kot 6A0L givot peyadvtepotl amd Evav apBud L, tdte £govv 6p1o évav apBud [, 6mov
wyvetl;, < L.

(L. Zippin, Uses of Infinity).

3.4.2. Baowkd Osoprjpato Tpocéyyions appntov aprtopov

Xe avtd 10 onueio eipoote oe 0éon va mopabécovpe ta Pacikd Oswpruota

TPOGEYYIONG TOV SETOVV TO AMELPA GVVEYXN KAACLLOTOL:

1
a, +

1 .
gt ok b
Ozopnpa 3.6:
Kd&Be dmepo, amhd, ovveyés kAdopo ovykiiver oe éva Opo | 10 omoio elvan

HEYOADTEPO Omd KAOE TEPITTO aVaydYNUE TOL Kol PIKPOTEPO ad KABE GpTio.

Anddeén:

Ta meprrtd avayoyquoto oynuatifovv pia avéovoa akoiovBio dmov GAot ot dpot
etvar dve epaypévol and to ¢, = U, dpa ocvykiivoov Olot g éva opwo [y < U,
onwg ldope amd o Oewpnua 3.5. Eniong, apod OAa Ta mePTTd ovoymynquato stvoe
pkpdtepa amd Olo ta dptia, To Oplo Ly mpémetl va eivan pkpdtepo amd OAd T ApTLO
avayoynuoate. Amd v GAAN, Td APTIOL Cpp OMOTEAOLV OpovG oG @Bivovsag

axolovbiog katm epaypévng amd to ¢; = L, onhadn:
L=c <3 << Cpy1 <+ <y <cp=U,

£T0L OOTE TO Cyp VO TTpoceyyilovv t0 Opro [ = L, démov to [ givor évog aptOudc

UEYOADTEPOC 0md KAOE mePITTO avaydynua. Mével va amodeiovpe ot [, = ly. T
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avtd and 10 Oedpnua 3.2 avrikabictobpue ton pe 2k kot to n — 1 pe 2k — 1 ko

TPOKVTTEL:

Cog — Cog—1 =

(_1)2k _ 1

q2k92k-1 d2k92k-1

Ta g, vroroyilovtor amd v oxéon (3.5).

AoV kébe a, (n = 2) ko kabe q, (n = 1) eivon Betikdc axéparog, n axorovbio
TOV q, ovédvetal yopig 6plo, kKabmg to n telvel 6TO0 AmEPo. Apo, TO G2xG2k-1
av&avel ympic 0pto pe to k va teivel 6To Amepo Kot Gpo TPOKVLTTEL OTL:

limy o Cop — Cop—1 = 0 = liMp oo Cop = liMy0 Cop—q 2 1 = 1y =

[Ipéner va amodeiEovpe 6t awTd T0 Opro [ elvar ovslaoTIKG 0 APOUOS X TOL Py LKA
avantuEape 6 GLVEXEG KAAG L.

‘Eoctm x 0 docpévog ppntog aptBudc e v EKepaon:

oMoV 10 X, €lval T0 «VTOAOUTOY» TOL KAAGUATOG, ONANON:

Xp = Qup + ! ;:an+ 1, (3.8)

An+1+ Anz + . Xn+1

omov, Eava, 1oyvetL:

1
Xnt1 = Apir + o (3.9)

And v oyxéon (3.8) cvumepaivoope 6t X, > a, , 0QoL X1 > 0.

1 1
<

)
Xn+1 an+1

Opoimg, amd v oxéon (3.9) wydet: X1 > Apy1 M

1

apo: x, = a, + < a,+

Xn+1 an+1

SOUTEPOAGLATIKE, TPOKVTTEL:

1

ap < x, < au + (3.10)

an+1

To enduevo Prjna oty amddedn eivon va dei&ovpe 0TL T0 X PpiokeTon avAUESH GTO Cjpy

KOl GTO Cpy1-

1 1 1
Ch= ay + ———— —,
a+ +an-1+ an
1 1 1
X=a +—.——21 (3.11)
a, + +an—1+ xn
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1 1 1 1
a, +.. +tap—1+ an + an+1'

Ch+1 = 4

. r 7 7 I 1 1 1
O1 AVOTEPW EKPPACELG Sla(pspovv HLOVO 6TOVG OpOVG: —, —, ———71—
aAn Xn apt

an+1

, , 1 1 1 y ’ I ,
A}\,}\,a W(DplCOU],tS Qs a_ > x_ > —1—, EMOUEVMOG CLUTEPUIVOLLUE OTL IGYVEL:
n n an+

an+1

Ch <X < Cpy1 N > X > Cpyt,

"Evag dpecog vroloyiopdc pog osiyvel 0t ¢f < x < ¢, Ko amd v oyéon (3.10)

TPOKVUTTEL OTL: @ < X; KOL OQOV €; = a4 Kot X; = X, Oa gival ¢; < x. And v
1

. 1 Loz . , 1
GAAN, x = a; + —» 00 OMOV £YOVHE: A < X N —<—.
2 2 2

, 1 1
Apo,x = a1 + — < ay + — = c,.
X2 a;

Xovenwg, ¢; < X < Cy,
Opoimg, ot oyéoelg (3.11) pag deiyvovv 0Tl T0 X PpioKeTanl AVAUESH GTO €, KOL C3,
OVALLESO GTOL C3 KOL Cy, OVAUEGO OTOL C4 KOL C5, K.O.K.
AoV 0la ta TePTTd avoywynpato stvor pkpdtepa omd to APTio, KOTOAYOVUE GTO
axolovbo coumépaca:

Cop—1 < x < cy, k =1,2,3,...
N G€ AVATTUYIEVT] LOPON:
€1 <3< o < <X < o < < oo <y <0y
Yvumepaivovpe OTL T Cyp—q TPOCEYYILOVY T0 X omd TA APIGTEPE KOL T Cop OO TOL
de€1d. AMAG yvopilovpe g 060 T0 k AVEAVEL, TO Cyi_q1 KOl TA C TANGLALOVV val

opro L. Xvvenmg, to x kot to [ mpémet va eitvan ioa. Mmopovpe, Aowmdv, va YpapovE:

1
X =0+ ——3—
a+

1
az+ .. a

Amodsi&ope OTL:

Ozopnpa 3.7:
Av évag dppnrog apBpog x avamtuydel e cvveyéc KAAopa [aq, ay, ... | odpeova pe
TOVG TOPOTAVED KOVOVEG, TOTE TO OPlO GTO OTOI0 GLYKAIVOLV T CVAY®YNLOTH TOV

KAAGLOTOG Elval OVGIOGTIKA TO 1010 TO X.

H evoaoyoinon pe ta cvveyn KAAGHOTO KOl O GUYKEKPIUEVO LE TNV UEAETN TOV
Oeopnuiatov 3.6 kot 3.7, pog 0dnyodv 610 GLUTEPAGHO OTL KAOE avaydYNUO TOL

oLVVEXOVG KAAGHOTOG VO dppnTov aptBpov x mpooeyyilel KaAdTEPA TNV TN TOL X
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amd T0 AUECHS TPOTYOVUEVO avay®yNud tov. [pdyuartt, €0t n avamtuén tov X va

elvat:
x =a + : Omov X =a + :
1 a+ ..+ ;1, n+l n+1 An42 + ...'
It 1

YmoBétovpe OTL TO. X5, X3, ... €lvor OAOl Betikol apBupoi. Emiong, toviCovue o6t
x; = x. [Mopd 10 yeYOVOC OTL TO Xppq TEPIEXEL EVvav dmelpo aplOpd oaképoimv
UEPIKOV TNMAIK®V Apyq, Qpyz, -~ OV oMUoOivel amopoitnto o eivor kot 1o 1610
aképatog  apluos. Qotdéco, TO0 X YPAPETOL OGNV  GLUTOYN  HOPPN  €VOG
CIEMEPAGUEVOVY GUVEXOVG KAAGUATOS, OG: X = [aq, Ay, -, Ay Xpy1], OTOL TO Xp4q
avTILETOTICETAL MG €VOL YVIGL0 LEPIKO VTTOAOITO. AV VTTOAOYIGOVUE TO CVOY®YNLLOTOL
amd Vv avadpoukn oyxéomn (3.5), 10 tehevtaio avaydynua (yoo i = n+1 ko

. Xn+1Pnt Pn— . .
Apy1 = Xppq) Oo elvor =2 ot ovolOyiKG HE TNV HEAETH TOV
Xn+1qn t dn-1

TEMEPUCUEVOV GLVEXDV KAOCUAT®V, oVt 1 Tocdtnta o mpémet va etvan ion pe to x,

TOV OOGUEVO GppNnTO aplOUd. ZVVETMS, 1oYVEL:

_ _ Xn+1Pnt Pn-1
X = [al,az,...,an,xn+1] = mv (312)

omov mpémel va TovioTtel OTL T0 P, Gny Pn-1r Gn-1 €SOPTAOVIOL LOVO OO TOVG
axepaiovg aq, a,, ..., a,. Zuykekpéva, 6tovn = 0, n oxéon (3.12) pog dtvet:

X1Pot+P-1 _ x1°1+0 , ,
120 = = x; Kou €& oplopod 1oyvel x; = a; +
X190+ q-1 X1'0+1 a, + ..

= x. [

n = 1, stvau

X201 + Po X2:aq + 1 1 1
[aleZ] = = =a +—=a + = X.
X241 T qo X214+ 0 X2 a + ..

Mmnopet vo amodetybel, pe tpdémo mapodpoo dnws kol 6to Asdpnua 2.2, 6t n oyéon

(3.12) woydet yo Oha ta 1.

Ozopnpoa 3.8:
Kabe avayoynua mpoceyyilel kaAbtepa TNV TN €VOG OMEPOL, OTAOD GLVEXOVG

KAAOLLOTOG At TO TPOTYOVUEVO OVAYDYTILA TOL.

Amdoeiln :

"Eoctm n avértuén Tov doopévou dppntov aptBpod x va ival:

X = [ay,ap ., Qpy Xpp1], OMOV: Xpyq = [Apyt, Qnazs |-

xn+1pn + pn—l

‘Etot, oOppova pe ty oyé 312), x =
TO1l, GLULO HE TNV G GT]( ) X149y t 4y 1

, KOl GUVETMG EYOVLLE:
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x(xn+1Qn + Qn—l) = Xp4+1Pn T Pn-1

1M, avadl0TdcGovVTag EYOVE, Yo n = 2:

Pn—
Xne1(Xqn — Pp) = —(XGn-1 — Pn-1) = — Gn1(x _-q:—p-
A i " . Pn _ qn-1 Pn-1
LOPOVTOC LE Xy 41Gn, TPOKVTITEL X — — — (- —)(x — )
An Xn+19n qn-1
Iovost: |x-2o| = | o=t || x-Brt |
X | an | |xn+1Qn | | dn-1

I'vopilovpe dtiyion = 2, x40 > 1, xou 011 gy > Qg > 0.

Apo, 0 < =L < 1 kmovvende 0 < | -l | < 1.

Xn+19n Xn+19n

Ao v oyxéon (3.12) npokimreL:

I T e )
Qn Qn—l
o lx —c |l < lx-cpql, n =2 (3.13)

H oyéon (3.13) pag deiyvet 6T1 10 ¢y €lvan o KovVTé 6T0 X od OTLTO Cpp_q.

Oa Ntav evolpEPOV va. lyope Kol KATOW YPAPIKY] OTEKOVION Yot TO TOGO KOAQ
npooeyyiletol 10 x and TO C,. TNV TPAYHOTIKOTNTA, O yvopilovpe amd 10
(_1)n+1

Oeopnua 3.2, 1oY0eL: Cpyq — Cp = T [MTaipvovtog amdAvTeG TIHEG Kot 6T dVO
n+1in

HEAT, TPOKLTTEL: | Cns1— Cn | = , n = 1. To mapaxdto oyfuo ancukovilel

dn+1qn
TNV TPOGEYYIoT TNG OTOSTACNG OV0 SLUOYIKOV OVAYOYNUATOV Cjy, Cryq OO TOV OPO
1

qn+1dn
1
«— _— -
2qn+19n
Cn x Cn+1
A B C D
1
« -

dn+19n

Emmpocbétmg, 0nmg yvmpilovue amd 1o Osdpnuoa 3.8, 10 X glval Mo KOVIAQ GTO Cjpyq
amo OTL €ival TO €, KOL GUVETMG 1 AmOALTY T NG d10popds Tov X amd T0 ¢, Oa

etvat Tavto peyoddtepn amd 10 oo g amdOALTNG TIUNG TNG dapopds Tov ¢, amd To
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Cns1- TO TOPATAVD CYAUO HOG TANPOPOPEL Yo avTd OTAV TO N givol TePITTOG £TG1
MOTE TO Cp VO ElVAL GTOL APLOTEPE TOV Cppyq1. BAEmOLE KaBapd 6T1 AB < AC < AD,
n

1 < |x _ p_n | < 1
2qn9n+1 an dndn+1

AQOV 10 Qi1 > qn = Qne1i 9n < (Q2n Kol Opo <q—12. "Eto1, oonyodpoote
n

dndn+1

GTO TAPOUKAT® GCUUTEPOAGLAL:

Ozopnpa 3.9:
1
2qnqn+1

1 1
<|x-2|<—<—, n =1
an dndn+1 Adn

Emonuaiveron 61t 10 Bedpnua aAnbeder t6co yio pntovg 660 kol yu dppntovg
ap1Opovg.

Av 10 x glval dppntog, TOTE VIAPYEL £VOG ATEPOS aplOUOC avaymynudtmv Z—n OV
n

wKavomooHv 10 Osdpnua 3.9. Luven®g, EYOovLLEe TO TopakdTm Bemdpnpo:

Ozopnpa 3.10:

Av o x glvar dppnroc, tote LVIhpPyEL Evag AmEPOS aplOUOc PNTOV KAACUATOV S ,

1
q >0, (pq) = 1, ét01dote |x-§| <q—2,

To Oevpnua 3.10 amoterel v apy” ommv perémn g Bewpioc mpoosyyiong twv

dppntov opOudV amd cuyKAIvovTeG pNnTONG.
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3.4.3. llpocéyyion appnrov — Hopadsiypota
HMopdocrypa 4. Na deiybel 011 Ta TpdOTO avaywynuoata tov oplfuov e tpoceyyilovv

OA0 KoL KAADTEPO TOV aPOUO.

Avon: O apBuog e opiletar, Katd ta yvootd, o e = limy, 4 (1 +%)n Ko
e = 2.718282 n mpocéyylon tov o6t0 €KTO Oekadikd ynoeio. Apa, Oo mpémer va
VTOAOYIGOVUE TO EMTE TPADTO OVOYOYNUATO TOV. £TO TopAderypo 3, VToAoyicae To
TEVIE TPOTO OVOYOYNUOTO TNG EKEPOCNC TOL GLVEXOVC KAAGLOTOS TOV e =
[2,1,2,1,1,4,1,...]. Me mopdpolo tpdémo vmoroyilovpe t0 €kT0 KOl TO £POOHO

avayoynua. Orote éxovpe avtiotoryo TV akolovdio v pnToOV:

2 3 8 11 19 87 106

1'1'3" 4’ 7'32" 39" "7

, , , , 14 106 , ,
T .9, mopot T, — = — GULVET TPET
2ouemvo pe to Osopnuo 3.9, mopatnpov 801'q7_ 25 KO GUVET® 0o mpémel vo
7
. 1, 106 1
aAnbever ot |e-&|<—,n|e-— <—=.
q7 a2 39 392

O apBunTikdg vIoAoylopog pog divel 6tL e — % = 0.00033264..., t0o onoio eival

GOPOC KPOTEPO OO TO 3—:2 = 0.00065746... .

L , 106 . . 1 ,
Topotnpodpe 6T N Tt T0V € — — givor TEPIMOV TO (GO TOV T KO OVTO HOg

delyvel 6t1 10 Ocvpnua 3.9 dikaimg Bewpeiton wg Bedpnuo TPocéyylong.

Hoapdderypo 5. Ymoloylopog TV OvVOy®@YNUAT®V TOL T KOl GUYKPION HE TNV
JEKAOIKT TOVL TTPOGEYYION.

AYen: To ovveyég khdopo tov m eivar m = [3,7,15,1,292,1,1,1,2,1,3,1,...]. H
OEKUOIKT] TOL TPOGEYYIOT, GTPOYYVLAOTOIDVIONG GTO €VOTO deKadkd ymoeio, eivat:

m = 3.141592654. Anopovdvovtog 10 KAAGLO, LETA TO OEVTEPO, TPITO Kot TETAPTO

avayoynua, ivar T = [3,7] = % = 3.142857142,
m =[3,7,15] = % ~ 3.141509434,

T = [3,7151] = % = 3.14159292.

Oco o aplBudg tov Opwv o610 ocvvexés kKAdopa avdvetol, TOCO TO  aKPPN
npocéyylon emruyydvooue. Emiong, moapatmpodpe 0tL metdyape axpin mpocéyyion
ugYPL Kot 70 6° Sekadikd Yneio amopovdvovtag Hovo o 4 TpOTO aVay®YHILOTO 6TO

oLVEYES KAAO L.
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3.5.Enréxracn g Ocmwpiog Tpociyyiong Tov appntov apldpav

2e auTh TNV EVOTNTA, £0T® a £vog 0e00uéEVOS Gppntoc aptBuods. Etvor mpopavég ot
umopel mavta va gupebei éva khdoua p/q, (p,q) =1 ka pe g Oetkd, mov va
npoceyyilel 660 Kovtd BEhovue Tov aplBud a. Me dAha Aoy, av € ivor Evag BeTikdg
aplOpog 0G0MTOTE UIKPOS, Umopobv va gvpeBodv katdAiniot apiBuol p, g mpdTol

, . . ’ 14
peta&h Toug £Tol MOTE vaL IoYVEL: | a — 4 | < e

Y10 OQeopnua 3.10, amodeiope OTL av a AppnToC, VIAPYEL £vag AmEWPOg aptOudS
avéyoyov pntov Khooudtov p/q, q > 0, oote: la — S | < q—lz. To mapokdtwm

Beopnuo Tovilel mepoutépm to vonuo g moapanave avicodtntos. [Hoapatifeton £0m

Yopic amddeIEn.

Ozopnpa 3.11:

. , , . , P P , .
Ao omoradnToTE S0 S1080YIKE avorymYNHOTO q—” Kot 2 Tov cVVEX0UG KAAGHOTOC
n

dn+1

TOV @, TOVAQYLGTOV £VOL IKOVOTIOLEL TNV OVIGOTNTOL:

p 1
la -2 <= (3.14)

Eni miéov, 1 avicdtrta (3.14) dabétet éva daitepa evolopépov ototyeio: Av a gival
, , ’ P I ’ r e ,
£VOG OTOL0GONTTOTE APPTTOS KO 4 Sivat éva avéyoyo pnto KAdopa pe g = 1, oote

vo oyvet la — g I < 2g2> TOTE Hopset va amoderyfel 6Tl T0 s gtvol amapoTNTmg

£VoL OO TO AVAYOYTLLOTAL TG EKQPAICTG TOV a G€ AmAd cuveXEG KAAGLLOL.

3.5.1. To Oc®pnpo Hurwitz

H ovicémra tov Ogwpnpatog 3.10 dnuovpyel ovtopdtog to epdTnuo. mepi
KOADTEPNG TPOGEYYIOTC.

Aedopévov evog appntov apBpod a, ovalnteitor kotdAAniog apuog k > 2
TPOKEEVOL 1] OVIGOTNTOL:

p 1
la -5 <= q21 (3.15)

va €xel dmelpeg AGELG s. Eniong, tibetar 1o epod™po TOL TOCO UEYAAOG UTOpEl va
gtvat owtdHg 0 aptOudc k.

’ ;o . , ’ p
Mmnopei vo anoderydei 611 av 10 cuvexég KAdopa tov a givar [aq, ay, ...] ko av =

dn

elval o avayoynuo n tééng, Tote:
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la, — 22 < — (3.16)

dn anqn?
"Etol, pmopovpe va éyovpe 6A0 kol KOAOTEPEG TPOGEYYIGELS Yo TOV oplOud a av ta
aq, ay, ... LEYOADVOLV TOAD ypnyopo. Amd v GAAN, av vrdpyovv pkpoi aptBpoi
otV aKoAovbia aq, ay, ... aveEdptnto amd 10 TOGO HOKPLE TPOYWPALE, TOTE O1 PNTEC
TPOGEYYIGELS Z—Z, dev UmopoHv va eival T060 KAAEG Yo UKPA Ay, .
ATO TV OKOTLA NG TPOGEYYIoNG, Ol o «amAol» aplBuol elval ot yeipdtepol pe v

. , L . , .. 1++5
napaKato évvola: O mo amdog dppntog aptduog sival 1 ypvon Toun: @ = S =

[1,1,1,...] = [1]. To cvvexéc KRGO TOV @ £xEL TOV HIKPOTEPO duvatd dpo (= 1) og
KaBEvay amd Tovg AmELPOVS TAPOVOLAGTEG TOV KO KOTA GUVETELX OIVEL VoY YN LOTOL
OV GLYKAIVOLV TL0 APy amd OTOL0ONTOTE AALO GLVEXEG KAAGLLAL.

Mmnopet vo amodetyBet 0Tt Yo oA peyddo n, n EKepaon:

PR IR e L
n 2 n
mAnoldlel GAo Kot TEPLocOTEPO TOV 0PLOUO ﬁ.

Ot avoTtépm TOPATNPNOES HOC EMTPETOVY TNV SOTOTMOON TOL  TOPOKAT®

Bewpnuartog, mov amédele mpdTog o Hurwitz to 1891.

Ocopnpa 3.12 (Hurwitz):

Kabe dppntoc apBuog a éxer évav dmepo aplOpd pntodv mpoceyyicewv s OV

KOVOTTOLO0V TNV aVIGOTN T

la -2 < 3.17
q

V5q2°

O appdc V5 sivon o koAdtepog duvatdg. To Bedpnua dev Ba frov aAndic ov

avtikadiotovcape oty 0€on tov omolovonmoTe AAA0 aplBud, peyodvtepd tov. Ia
mv akpiPeto, yo k4mowo k > /5, vadpyel povo €voc mEmEpPASEVOS aplOpdc g
pntov mpoceyyicewv ywo o a. O Niven oto Pifiio tov: An Introduction to

Diophantine Approximations, mopadétet o oToryeiddn omddelen yia o 6tt 10 V5
etvat | koAvTepT dvvaTnh EMAOYT, VIO AVTH TNV £Vvola.

Mo anddeién (Léow ¢ peBoddov TV cuvey®V KAaoudtomv) otnpileTol 6To YEYOVOg
OTL 6TV avAmTLEN TOV a TOLVAGYIETOV éva amd KaOe Tpio SdOYIKA avoy®Y Lot

TEPAV TOV TPATOV, IKAVOTOLOVV TNV avicotnta (3.17).
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Qo10060, 0 HUrwitz otnv apyikr amnddelén tov Oempfuotog, oTnpiyTnKe oTIC 110TNTES
OVLYKEKPIUEVOV KAAGHATOV, YVOOTEG Kot ¢ akolovOicg Farey (Farey sequences).

Opwopog: Mo kaBe Betikd aképato n, n akorovbia Farey F, eivor éva cOvoro amd
pNnTovg apBpong % ue: 0 <a < b <n, (a,b) =1, douretayuévovg katd avéovoo

oelpd. Ot téooepig TpdTeg akoAovdieg etvat:

-
~-

~-
~-
~

1

1

~-
~-
~

)

Wik Wik r|O
NIFRr NIR NIR
WIN WIN Rk

BDlW R,

Avtég o1 axoAovbieg £yovv Kamoleg moAD onuoavikég Wwottes. H mo omovdaio yio

™V amddeln tov Bewpnuotog eivat: Av ya kéOe n, o appntog apBuoc b,0 < b < 1

, . , N pr , .
Bpioketon avapeco oe dvo Sadoyikd KAdopato s s akolovbiag F,, 101
’ . r ’ ’ . b ptr r ’ ’
TOVAGYIOTOV Vol OO To. TPio. KAAGUOTOL: 7' qrs’s Mmopeiva xpnoonom0el otny

. X r
0éom tov 5> omv avicoTnToL!
X 1
b- %< 1
yl = 5y

[Tpokeévov avty n ovicOTNTO v 1oYLEL Yo KAmowov dppnto a > 1, Bétovpe
b=a—-n, 6mov 10 n elvar 0 pHEYOADTEPOS OKEPOLOS, HIKPOTEPOS TOL Q.

AvtikofetdVvTog T0 b TNV TOPUTdVE avicOTNT, TPOKVTTEL:

1
NEZ

Avt givar 1 kevipikn W€ otV anddeln tov Aswpnpatog Hurwitz. T v mnpn

X
a—(n+ )| <
(n+ %

anddeiln, mapaméumovue oto PiPiio:  Topics in number theory, William
Judson LeVeque (1956).

Opwopdc: ‘Evog apiBudc x givar 16odvvopog pe évov aptbpd y (copPor. x ~y) av
VIAPYOVV OKEPOLOL @, b, ¢, d TTOL VO IKOVOTTO10VV TV GLVOTKN:

ad — bc = +1,

ay+b
cy+d’

£TOl1 MOTE! X =

Av évag mpaylatiKog a £yl Tnv akdAovOn Ekepaoct ce cuveyEg KAAGHLOL:

a = [aq,ay, ..., Ay, Apy1] TOTE OO TIC GYECELG:
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a = Zn+1pn *Pno Ko Pndn-1 = Pn-1qn = (1"
n+1qn + qn-1

GUUTEPOIVOVUE OTL A ~ Apyq-
SVVen®GS, av a Kot b ivol dvo tvuyaiol Tpaypotikoi aplfpol pe ekQpAacels:
a = [a;,az, ..., n, Any1], D = [by, by, ..., by, b4,
KOLOV Qpyq = bipyq, TOTE A~ Apyq = bpy1~b, Gpoa~b.
Ewdwotepa, av 600 pntot x, y elvar 16060vapot, TOTe 01 EKPPACELS TOVG TAIPVOLV TNV
HOpON: x = [aq,ay, ...,an, 1],y = [by, by, ..., by, 1],

kotemewdn 1~1 - x~ y.

Ozopnpa 3.13:

Avo dppnrot apiBpot givar 1odvvapol av Kot Ldvo av:

a = [aq4,ay, ..., Ay, Cy, C1, Coy - |,

b = [by, by, ..., by, Cy, C1,Cay - ],

onAadn, av kot pdévo av 1 akoAovBio Tov TAiKov Tov a petd 0 m 1adéng mniixko

etvar 1w pe av TV IAikov T0L b peTd 10 N TédENG TAiKo.

MeletdvTog, Enerto amd QTG TIG TaPATNPNOELS, To Osmdpnua Hurwitz tapotnpovue
OTL VITApYoVV omElpwS TOAAOL dppnTol aplBuoil mov eivar 1oodbvopol pe 0 @ =

1445
2

. Ag vmoBécovpe Ot KaBEVOG amd OVTOVG OVOTTOCGETOL GE OMAO GUVEXEG

KAaopa. Tote and to Oedpnua 3.13, and Eva onpeio Kot émetta, Kabepd amd avTég
TG ekppaoels Ba mepiEyel v 101 akolovbion voroinwv ¢y, €1, €y, ... KOl GUVETMG
OA0L aVTOl 01 1GOJVVAOL ApPPNTOL OVCLACTIKE TTailovv Tov 1010 pOAO pe TO a, GTO

Oempnua Hurwitz.

3.5.2. T'evikevon tov Ocwpipatog Hurwitz
Av amokieicovpe Tov apBpd @ Kot OA0LG TOLG APPNTOVS TOV £ivorl 1GO0OVVAUOL, TOTE
n otadepd V5 pmopei va avticotactadel and évav peyoldtepo aplopo.

To akdAovBo Bedpnua to amodetkviel avTod.

Ozopnpa 3.14:

Kd&be appntoc apBudc b mov dev eivar 10odbvopog e tov aptdpd @ dabétel Evay

’ , . ’ p , ,
Gmelpo aplBpd pnTOV TPocEYYicE®V g v emainfedovv v avicdT T
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| b —S | < (3.18)

V8q?'

Yrdpyet o oepd mopopolwv Beopnuatov. o mopddetypa, av to b dev givor

16080vapo 060 He To @ 660 Kat pe To V2, tote 0 apdudc V8 oty oyéon (3.18)

. , , . . L V221
umopet va avtikatactadel pe orolovonmote apBud pikpdtepo 1 ico tov —

IMa apxetd ypovia To evoloPEPoV £xel EMKEVIPMOEL OTIC ACVUUETPES 1] «LOVOUEPELS»
(lop-sided) mpooeyyiceic tov appRtev apBumdv. Tvmkd TopAdElyHo AmoTeEAEL TO
nTopakdto Bedpnua wov anédeiEe o B.Segre 1o 1946 kot apydtepa o lvan Niven péom

TV okoAovOlwv Farey.

Ozopnpa 3.15:
[No ké0e mpaypoatco apBud r = 0, évag appnrtog aptduog a pumopel va mpoceyylotel
amd amEP®G TOALEG PNTEC TPOGEYYIGELS s, €1G TPOTOV MOTE:

1
V1+4rq?

(Segre, 1946).

r

Vi+4rqg?'

<P_ac<
q

INor = 1, éovue to Bedpnua Hurwitz. T'a r # 1, Tapatnpodpe 0Tt 10 KAT® Op1o
glval To apvnTiko 10V Ave opiov KoL 1 EKEPOCT VOl AGOUUETPN.
Xpnowonmowwvtog cvuveyn khdopata, o R.M.Robinson anédei&e to @sdpnpo Segre

Ko emiong anédelEe 0T yo Kabe € > 0, 1 avicdnTO!

_ 1 p _ _r
-0 ~q %< Groe

&xel amelpmg TOALEG ADGELS.

To Oedpnuo Hurwitz amotelel éva mopddetypo piog OAOKANPNG  Katnyopiog
feopnuatov kot TPoPANUATOV HE TOV YEVIKO TITAO AlOQOAVTIKES TTPOGEYYIGELS
(Diophantine approximations). O topéag avtdg £xel Hokpd 10Topio, ®GTOCO TOALA
npoPAnuata topapévovv divta. Ta televtaio ypdvia £xovv emvondel apKeTég VEES
pébodot yoo v emilvor tovg. AdapeioprtnTo, OUMG, Y. TOAD Kapod KoM To
ovveyn KAdopata Ba eEakolovdnoovy va amotelobv 10 Pactkd epyoareio Yo 66OV

emBupovV va acyoAnBoHV e avTOV TOV KAASO TOV SLOQAVTIKOV TPOGEYYIGEDV.
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3.6.I'eopeTpui] epunveia TOV GVVEYOV KAAGRATOV

Yta 1897, 06bnke and tov e&€yovto pabnupatikd Felix Klein po evivnooioxy

YEOUETPIKN EPUNVEID TOV TPOTOVL HE TOV OMOI0 TO OVOYOYNUOTO TOV GLVEXOVG

KAMAGLaTog VO dppnTov aptBpod cuykAivouy oty TIUn avtod Tov aplfpo.

‘Eoto aévag appntog apuodg kot €0tm mn avdmtuoén tov: [aq,ap, ...] ko to
P1 P2

avayoynuatd tov ¢; = 2=

X éva 0pHokavovikd GUGTNUO GUVIETAYUEVOV, apyikd oyedtalovpe TV gvbeia
y = ax,n omoia 0ev TEPVAEL O ONUELN UE AKEPALEG CUVTETAYUEVES O10TL TOTE
a = i—/ Ba Ntav pntog apduog. ‘Emerta vrodoyifovpe to avoy®ynuato Tov a, yio

mopaderypo.  tov  a = V3 = [1,1,2,1,2,1,...]. Ta avoyoyjuate  eiva

1257 19 26 , , , ,
LT Ta onpeia (g1, 1), (@3, P3), (g5, Ps), ... TOL Ppickovial KAT® and

™MV ypaQiky mopdotacn y = V3x, mepyploovy, avtiotoyye, TO TEPLTTA
AVaY®YNUOTO Cq, C3, Cs, ... KOL EvOl OAO LKpOTEPQA OO TO V3. Avdroya, Ta onpeia
(q2,12), (4, 04), (@6, P6), --» TOL Ppiokovioar TAve amd ™V YPOEIKN TapdoTtoot,
TEPLYPAPYOVY TQL Cy, Cy, C, -.. KO ElvaL OAL peyardtepa amd to V3. Mapotpodpe mog
av evooovue pe po evbeia ta (g4, p1), (93, P3), (qs, Ps), .. KoL pe pio GAAN gvbeia Ta
(92, 12), (44, P4), (@6, P6), - OYMUOTICOVTOL AVTIGTOLYO GVO TOAVYOVIKES YPUUUES TTOV
mpoceyyilovv dAo Kot kaAdtepa v ¥y = V3x. To akdrovBo cyfua ometcovilet v

y = V3x kafdg kot Ti¢ §00 TOMYOVIKEG YPAUUES TOV EVAOVOLY TOL AVOY (YT LLATAL.
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3.7.Ex@pdoseig vagpPfoatik®dv aprtOpov -

AprOpoi Fibonacci — Xpvor] top)
Onwc avaeéphnke Kol omv €100y®y] oVTOL TOL Ke@alaiov, eivar eSonpeTikd
dvokolo va oamoderyBel m vrepPoatikoOTnTO EVOG apBUOL Kol VO LTOAOYIGTEL M
EKQpaon Tov oe cuvexég KAdopa. Qotdc0, £(0VV VTOAOYIGTEL TPOGEYYIOTIKA Ot

EKQPPAGELS KATO1WV VEPPATIKOV 0plOU®V € amAd Kol Un amAd cuveyn KAAGULOTOL.

T=3+—
7+

15+ T
T+ 2527~
1
e =2+ T
1+ T
2+ T
1+ T
1+ T
4+ T
1+ T
1+m
1
e™ = 23 + T
7+ T
9+ T
3+ T
1+ T
1+ 591+~
1
22 =2+ r
1 T
1+ T
1+ T
72+ T
3+m
_ 1 _ X
x 3 1 1- 5
== x
x 5 1 3— >
x 7 5 X
x 7—
. x
sinx = >
X
1+ 2322
(2-3—-x2)+ X yyee)
45— x2)4 —— 25
( ) (67— x2)+ ...

Emonuaivoope 0t 011 ek@pdoelg Tov sinx kot tanx o X etvor pn pndevikoc
aAyePpKoc apBudg TPoKEEVOL 1) EKEpacT Vo etvar dppnTog aptBpdc.

H amlovotepn popoen drepov cuveyovs kKAAGHaTog givar:

T =][1111,..],

pe 1o T va iavomnotel v e€icwon:

=1+ 1/t f 12— 1 —1 = 0, nonoia éyel Oetich pillotnv: T = ul
Ta avayoynuoto tov T givol:
%, % = = = .. (3.19)  pe ToVG OPOUNTEG KOL TOLG TOPOVOUACTEG VL

oynuatiovrot amd v akorovdia akepaiov: 1,1,2,3,5,8,13,21, 34, ...
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Kabévag amd avtoig Toug aptdpovs, HeTd Tovg 600 TPMTOVG, 1I60VTOL e TO dBpoicua
TV VO Tponyovuevev, doniadn, 2 = 1 + 1, 3 = 2 + 1, k.o.x. Ot apBpoi g
oxéong (3.20) eivar yvootoi kot og apr@poi Fibonacci kot mpav 1o dvopa tovg amd
T0V omovdaio padnuoatiké tov 13° awdva, Leonardo Fibonacci, maporo mov dev Hrav
0 TPATOG MOV TOVLG Ypnolponoince. Me pabnuotikovg 6povg, n axkorlovdia F, tov
apBumv Fibonacci opiletar amd v avadpopkn oyéon:
E,L=F, 1+ F,, F,=0 F =1

O apyaiot 'EAinvec vroompilav mog ot dnpovpyieg g @OoNG kot g TEYVNG
opeiAovv TV apTOTNTA TOVS 68 pobnpotikd potifo. 'Eva amd avtd eivor o vopog g
LPVONG TOPNG. LTV YEOUETPIO, TPOKVTTEL OO TNV OMOKOAOVLEVT KOl O TNV «ITLO
appovikn» owaipeon evog guBvypappov tuiuoatog ond AB oand éva onueio C. H
péBodog emttvyyavetar emAgyovtog onueio € €161 OCTE M AVOAOYIN TOV TUNUATOV a

Kot b givan ion pe ovt tov tunudtov b mpog 6ho to €vBVYpappo tuque a + b,

oniadn:

|=

a __ ,
b am

- +1=1x%*-x —1 = 0, ét01 ©oTe:

SIS
Ll M

= % + 1.'Eoto x =

X =

+
QT o>

= %( 1+ \/§) = 1. Ovclootikd, éva guBvypappo Tunpe Bempeitor ot
&xetl droupebel copuE®va Pe TNV ¥PLGN TOUN OTOV TO £V KOUUATL TOV €ivol T QOpPES TO
dAro. To oynuo mov akoAovBel mapiotdvel Eva gvBOypappo tuiua AB mov €yet

dapebel cOLPOVA PLE TV YPLOT TOUN.
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Kepararo 4

Avgavtikég eCiomoeic — E€iocmon Pell

Ye autd 10 kKePAlowo Oa peietnoovpe TV Poacikn Bewpio TOV  S0QPOVIIKOV
eflonoemv kot Ba epPfabivovpe oe pia €101k kotnyopio anpocsdidpiotng eElocwong,
yvootic kat og g&icwon Pell, x2 — Ny? =1, 6rmov 1o x kot y &ivol dyvwotot

axépatot apipoi kot to N eivor dedopévoc aképatog, Oyl TEAELO TETPAY®OVO.

4.1.Baowoi opiopoi

Mia ampocsdoprotny e&icwon (indeterminate equation) sivar po e€icmon mov dev
umopet va Avbel pe tig 600giceg minpopopies. Ovcractikd, etvor pa e&icmon yo Tnv
omoia vrdpyetl amepia Avoemv. Alo@avtiki) e€icmon ovopdletal Ho ompocotOPIoT
noAvovoutkn e&iomon mov déxetan povo aképateg pileg. H ovopacio mpoépyeton amd
Tov Avpovto, EAMinva podnuatikd tov 3% awdva mov élnoe otv AAeEavdpela, o
omoiog peAétnoe T€T010V €id0Vg EEI0MGELG KOl NTAV OO TOLG TPMTOVS UAONUATIKOVG

7oV gloNyaye GLUPOMGHOVS GtV AhyeBpa.

Mo mopdderypo, n: ax + by = 1 sivon o ypouuikny do@avtiky e&icmoorn. Mia
yevikevuévn popen g eivor: x* 4+ y" = z"M T n = 2, §rovue anepia Avoewv
(x, v, 2), g Aeyoueveg MoBayopereg Tpradeg (Pythagorean triples), evd yia n > 2,
10 Terevtaio Oedpnpa Tov Fermat woyvpiletor nwg dgv pmopodv va gvpebovv
Oetikég axépateg pileg mov va Kavomowohv 1o mPOPAnue. To Bedpnuoa avtd

amodeiynke 1o 1994 and tov Bpetovo padnuaticd Andrew Wiles.

210 10° amd ta 23 mepipnua tpofAnuotd tov, o Hilbert £0soe to epdTnua av vadpyst
évag akyopBuog mov va kabopilel av po avbaipetn Aopavtiky| e€icwon £xel Avon).
O Yuri Matiyasevich to 1970 anédeiée Tmg 6TV YEVIKN TOLG LOPPT| TO SLOQAVTIKA
TpoPANLaTA OEV UTOPOVV VoL AvOOVV.

Ot ypappikég do@avtikés eiomosig eivar e€lodoelg g popens: ax + by = c.
Av 10 ¢ gival 0 p€ylotog Kowvog dtopétng, Tov a, b 1dte n TavtétnTe Bezout, and
omov 1oyvel 0t av d = (a, b), 10te VEdPYOLVV aKépatot X,y €161 BoTE ax + by =

d, pog minpoeopet 6t M e&icwon &xel dnepo aplBpd AHVGE®V, TOL UTOPOLV Vi
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evpebodv epapuolovrag tov adyopBpo tov EviAeion. ‘Emeton 011 vdpyer amepia
AMOoEMV aKOWO KOt oV TO € €ivot TOAAATAGG10 TOL PEYIGTOV KOWVOD SLOPETN TV a Kot
b. Av 10 ¢ dev givar TOALOTAGGI0 0VTOV, TOTE N AloQavTiKn eElocwon dev €xel AVGELC.
H mpdtn Adon yio avtov tov gidovg v e€iowon 660nke and tov Ivod poabnuatiko
Brahmagupta.
Av oty Awgavtikn eEicwon epgaviCovior emmiéov PeToPANTEC ¢ ekBétec, M
eClowon kaleiton ekBetikny Avog@avrikny €iocmon. Eva mapddstypo omotelel m
géiomon Ramanujan — Nagell: 2" - 7 = x2. Avtod tov &idovc o eéichoelc dev
&xovv kdmota yevikn Oempio yio v enthvon Tovg.
Mo 1811 katnyopio Sto@aviik®dv eElomoemv 2™ TaEng éyovv TV LOpeR:

x? - Ny? = +1, (4.1)
pe N évav Oetikd axépalo, Oyt TEAEWD TETPAY®VO KOl X, Y AyVOGTOVS OKEPALOVC.
Avtg ™G popeng ot eElomaoelg givatl YvmoTég kKol og g&tomeelg Pell, Taporo mov o
1d10¢ dev ouvéPade mpocomikd otV nidvon tovg. ['a v axpifeta, o Fermat ftav o
TPOTOC oL oyvpionke 0Tt N e&iowon (4.1) déyeton anelpwg moArég Avoews. O
Aopdog Brouncker tmv idio ypovid £dmwoe pio cuoTnHatiky pnéB0do yior TNV emilvon
me. H mpodt odokAnpopévn cvlntmon mepi tov Bépatog d0Onke amd tov Lagrange

oto 1766 mepimov.

4.2 H e&icoon Pell, x> -Ny? = +1

Yy mapovca evotnta, Oa diepguvioovpe v exilvon g eicwong tov Pell,

x?- Ny? =1, (4.2)

pe N > 0 kar x, y 11G dyvooteg mocotntes. Ymobétovpe 6t 10 N dev givar téleto
tetplyovo. Awgopetikd, Oa frav: x2 - (VNy)? = 1, mov ioydet pévo oty
nepintoon: (£1)% - 02.

Ovclootikd, avtd mov Tpénet va, yvopilovpe yuo v emilvon, glvarl n avdmtuén Tov

VN ot cuveyéc Khaopa.

55



4.2.1. To cvveyéc khaopa tov VN

Av a teTpayovikdc appnrog, pe a > 1 kot tov cvluyn Tov va PpiokeTot avaIeES GTO
—1 ko1 to 0, TOTE TO @ OVNKEL GE AL EO1KT KATNYOPio TETPUYOVIKOV GpPNTOV TOV
ovopalovtor pelovpevol TeTpaymvikoi appnror (reduced quadratic irrationals). O
Galois anédeiée mwc 10 cLVEYEG KAACUA TOV LELOVUEVOV TETPAYDVIKOV OPPNTOV CE
etvat amdAvTa TEPLOOIKO.

Av N > 0 givon évag oxépatoc, Oyl téhewo TeTplymvo, 1 avamtoén tov VN oe
ouveyég KAAoUa €xEl fol 10104TEPOL EVILAPEPOVGO HOPPT. Apyikd, TOPaTNPOVUE OTL
VN > 1 kot éto1 0 cL{vyhG Tov, VN dev pmopei va Ppicketar avipesa oto —1 Kat

10 0, dpa 10 VN dev pumopetl va givar pelovpevog tetpaymvikdg dppntoc. ‘Etot, n

£KQpOoN TOV: VN = a; + ! T (4.3)
art t——————

An—1t g

dgv pmopel va givor amdilvto meplodwkn). Amd v dAAN, agoy 10 aq elvar o
HEYaADTEPOG aKEPAIOG [kpdTEPOS Tov VN, ToTe 0 apdpoc: VN +a; > 1 ko épo o
ovluyng Tov, — VN + a; Ppioketon avapeca oto —1 kat to 0, dpa t0 VN + a; sivon

peovpevo. Ipocsbétovtag 1o a; kot ota 6vo péAn g (4.3), €xovpe:
\/N + a1 == 2a1 + ;1,

az+ az+ ..

KO 0oV aVTN 1 ovaTTuén elvan amdOALTO TEPLOOIKN, TPETEL VAL EYEL TV LOPPT:

a =\/N+a1 = 2a1 + T . (44)

Yuvenmg, n avantuén yo o VN givar:

1
VN = a4 +a "~ < = [aq,a3, a3, ..., Q204 ], (4.5)
2 an+ 1

2a1+

6mov M mePiodog EeKva LETE TOV TPMOTO OPO KO TEAELMVEL LE TOV OPO 245 .

To mapaderypa, V7 = [2,1,1,1,4],V32 = [5,1,1,1,10].

Emumiéov, av e€apéoovpe tov 6po 2a4, T0 TEPLOOIKO KOUUATL 6T AmOAVTA TEPLOIKEL
ocvveyn KAdopata eivon mavto cuppeTpikd. Ta cuppeTpikd pépn pmopel va £xovv éva
KEVIPIKO Opo, 1| Ko O)L.

T TNV SlePEHVNGT TOL GLUETPLCOD pPéPOLE, Tovilovpe moc av a = VN + a; kot

’

. . 1, , .
a’ = —V/N + aq, té1e N avantvén Tov - — &lvan 010 e avtv T0V A, OAAL pE TV
EPL0O0 AVIEGTPOUUUEV. ZVUVETADGS, EYOVLLE:
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1 1 1
-— = = a, + . 4.6
a JN-a; T gt b —— (4.6)
2%t za,+ .

Eniong, omd v oyéon (4.5) evxola Bpioketon n avémtvén ya to: (VN — aq) L.

A@apadvTag Kot omd to V0 PEAN TG £EICMONG TO a4, TPOKVTTEL:

= 1
a2+ 1
az+ ..+ T
an+ T
2a1+ —a2+
AvtioTpépovtag TNV EKEpao, elval:
1 1
=a, + : 4.7
VN-ay 2 g — (4.7)
an+ T
2a1+ —a2+

Qo1600, Yvopilovue TO 01 EKPPACELS 6€ amAd cuvey KAdouato e BeTikovg dpovg
etvar povadikés. Zvykpivovtag, Aowmdv, T1g oyéoelg (4.6) ko (4.7) ocvumepaivovpe
ot a, = ay, Au_q4 = Az,...,03 = Aup_q, Ay = ap.

"Emeton 011 10 cvveyég KAAGUA Yo TO VN, anopaitnro, ExeL TV Hopoen:

\/— = [al, Ay, a3,0Ay, ...,04,043,07, 2a1].

4.2.2. Enihvoon g eéicowong Pell, x* -Ny? = +1

Ao v Evomzra 4.2.1, yvopilovpe ot

~— 1 1
N = al + o+ 1 = a1 + a4+ 1 ] (4.8)
2 a3+...+%1 2 az+ .+ L T
—_ +—
o 2a1+—a21 T ant1
1
HE Apyq1 = 2a1 + ot = VN + a. (4‘9)
2 s
Eivar yvooto otu
a + -
/N — n+1Pn Pn-1 (410)

An+1qn + qn-1’
OTOL T0. P, Pn-1, Gns» qn—1 VToAoYilovtan amd Ta avayoynuato n kow n — 1 1déng,
avtioTtorya, mov Ppickovtar akpPdg mpv tov 6po 2a, otV oxéon (4.8).

And g oyéoelg (4.9) ko (4.10), mpokdmret:

VN + n + P
\/N = E\/N‘FZBZn*'Zn—i = \/N(\/N + a))qn + Qn—lm = (\/N'i' a)Pn + Pn-1

= Ng, + (alqn + Qn—l)\/ﬁ = (alpn + pn—l) + pn\/ﬁ-

H avotépo oyéon sivan o eicmon ¢ popong:
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a + bVN = ¢ + dv/N, énov ta a, b, ¢, d sivoan oxépatot ko to VN Gppnrog, épa
Oampémer a = cxou b = d.
Xuvenmg, otnv dobeica eEiomon Oa Tpémel va 1oyvetL:

NG, = a1pp + Pn—1 KoL A1Gn + Qn_1 = Pn. (4.11)

Em\vovtoc o¢ mpog p—q KOl qp—q1, TPOKVTTEL
Pn-1=Ngn — a1pp XU Gn_1 = Pn - A1qn. (4.12)
Amb @edpnua 2.3, 10x0eL: P; * §i—1 — Pi-1* G = (—1)%,

= pn(pn - alQn) - Qn(NQn - alpn) = (_1)11’
= pnz - Nan = (_1)n_ (4.13)

Av 10 n glvan aptiog apBpdc, n e&icwon (4.13) yivera:

pn’ = Ng’ = (-1)" =1,

Gpa po Aon g eélocmong Pell, x2 - Ny? = 1, sivaw: x; = Py, Y1 = G-
Av 10 n glvan meprrtog, tote 1 (4.13) etvau:

pn® —Nqg?, = (D" = -1,

ko o Aon g x2 - Ny? = —1, eivar: x; =P, Y1 = qn.

Av 10 n sivon mepttdg Ko avalntovpe Aon g x% -Ny? = 1, séetdlovpe v
avamtvén tov VN, coykekpuéva petd Ty dedtepn eppavion Tov Opov a,, omdTe Kot
duthacidleton | mepiodog. [Mapatnpovpe ot

2a1+ T an+1t. ——— 17—
nt 2a1+ .. dzan+ azn+1+ ..

00T ote 0Tav Savaepeaviletar 0 Opog a, va gival ovGLUGTIKA 0 OPOG Agpy -

Tote: pon? — Ngup? = (1) =1, kon dpa: X; = Pon » Vi = (on OMOTELOVV L0
Mon g x? - Ny? = 1.
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O mivaxog 1 mapovsialet (evyn Avcswv g eéicwong: x2 - Ny? = +1, yio Sibpopeg
Tipég Tou N

N Toveyée KAMAGHO TOV xq Y1 x1% — Ny,?
VN
2 [1,2] 1 1 1
3 (1,71,2] 2 1 +1
5 2,4] 2 1 1
6 2,2, 4] 5 2 +1
7 2,1,1,1, 4] 8 3 +1
8 (2,1, 4] 3 1 +1
10 [3, 6] 3 1 -1
11 3,3, 6] 10 3 +1
12 3,2,6] 7 2 +1
13 31,1,1,16] |18 5 1
14 3,1,2,1,6] 15 4 +1
15 3,1, 6] 4 1 +1
17 [4, 8] 4 1 -1
18 [4,4,8] 17 4 +1
19 [4, 2,1,3,1,2,8] 170 39 +1
20 4,2,8] 9 2 +1
21 [41,1,2,1,18] |55 12 +1
22 [4,1,2,4,2,1,8] 197 42 +1
23 [4,1,3,1,8] 24 5 +1
24 4,1,8] 5 1 +1
26 [5,10] 5 1 1
27 (5,5, 10] 26 5 +1
Mivakag 1

Amd tov Ilivaxa 1 cvumepaivoope 0Tt mhvTo VIAPYEL 1 SLVATOTNTO EVPECNG AVGNG
me x2— Ny;? = 1xo pepikég gopég xor g x;2 — Ny;?2 = —1. Opwg, dev
uropovv vo AvBovv OAeg ot eE1I0DGELS TNG TEAELTAIOG LOPPTS.
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4.2.3. Nopadciypato emrdopmv eSio@cemv Pell

Mapéaderypo 6. No svpedet pia pepicr] Avon g eéicoong: x? - 24y? = 1.

Avon: Byovpe N = 24 dpo and tov Ilivaxo 1 eivon V24 = [4,1,8] =
[a,a,,2a4] ®ou ovvendg: a, = a, — n=2, daptiog oapBuods. Evkora
vroAoyifovpe To avaydynuo 0evTEPNS TAENG, €2 = g, OUVEMMG: X1 = P, = 5 xat

Vi = = lxa

X% — 24y,2 =25—-24-1 =1, dpa 10 {gvydpt Mooy x; = 5, y; = 1 sivon o
peptkn Avon g dobeicag e&icmong.

Mapéaderypo 7. No evpedet pa pepicr] Avon g e&lomong: x? - 13y? = 1.

Avon: Eyovpe N = 13 kon and tov [livoka 1 eivn v13 = [3,1,1,1,1,6] =

[a,,a,,a3,a4,a5,2a4]. Apa, as = a, — n =5, neprrtdg apBpdc. Ta mévie TpoTa
, . 3 4 7 11 18 _ ps ,

avoyeyfuota gvor: 3, 7, 5 5 5 = SUVETMG, X4 = ps =18 kaw y; = qs =5

Ko xq% — 133/21 =324 —-13-25= —1xo 6 +1 dpa mpoywpdpe 6TOVS OPOLG

petd tov durhastooud g teplddov. [pokdmTovy Ta avaywynpoto:

119 137 256 393 649 _ pig ,
_— — — — — == Apo,yiox; = = 649 ko = = 180, siva:
' 38" 71° 109’ 180 gag pa, ¥ 1 P1o Y1 910 )

x,2 —13y,2 = 421201 — 13 - 1802 = 1.
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4.3.M£00001 yro yevikn emidvon g eicwong Pell

H pébodog mov meprypaonke otnv Evotnta 4.2.2 napéyet T1g eAdy1oteg dSuvatég ADGELS
ywo. v e&icwon Pell. Eivor duvatd va evpebovv dheg ot vrorowneg Oetikég AGELS TG
eElomwong, OTwg LLOJEIKVHOLY TOL TAPAKAT® BemprLaTa.

Ozopnpa 4.1:

Av (xq,y1) &tvon 1 eldyiot Oetucr pia g x2 - Ny? = 1, 1618 OheC 01 VTONOITEG
Oeticég pileg pmopotv va Bpebovv amd v e&icmon:

X, + yoVN = (x;+ y;V/N)*, n = 1,2,3, ... (4.14)

Ot Tipég tov x,, Y, mpokvmtovy ond v oxéon (4.13) avamntdcoovtag tov Opo
(x1 + y1VN)™, cdpemva pe to Stovopkd Oedpnia. Anhady,

(x1+ y1VN) = Q)" + (D" VN + .+ (nﬁl)xl(yl\/ﬁ)""1 n
(Z)(J’ﬂ/ﬁ)n = Zﬁ:o(?) x1k(J’1\/ﬁ)n_k.

"EGTO T0. Xpp, Yy, TOV £XOVV DTOAOYIGTEL 0md TV o)éon (4.13). Tote: x,%2 - Ny,2 = 1.
And oot ta (4.14) sivar:

Xn + ¥YoVN = (x; + y1VN)(x; + y:VN) ...(x; + y,VN).

A@o¥ 0 culuY1g TOL YIVOUEVODL £ival TO YIVOUEVO TV GLLLY®V, TPOKVTTEL:

Xn + YuVN = (x1 + y1VN) (2 + y1VN) .. (x1 + y1VN) = (% + yVN)™
(4.15)

[Tapayoviomoldvtog 10 X, 2 = Ny, 2 kot péom tov oyécenv (4.14) kat (4.15), woyvet:

an - Nynz = (xn + yn\/ﬁ)(xn - yn\/ﬁ) = (x; + yl\/ﬁ)n(xl - yl\/ﬁ)n =
2 2 _
x°- Ny;© = 1.

TOVERMG, T X;, KOL Y, ATOTEAOVY AVGELC TG X2 - Ny? = 1.

HMapaderypa 8. 10 mapddetypa 6 g evotrag 4.2.1, n eAdyiot Avon g e€lowong
x% - 24y? = 1 eivarn (5,1). Mua dedtepn Aon pumopet va eupedet Oétoviag n = 2
oty oxéon (4.13). Apa, x, + y,V24 = (5+1V24)2 = 49 +10V/24 ««
ovvendc: (xy,¥,) = (49,10) &6t (49)? - 24(10)% = 1.

Ozopnpa 4.2:

Yro@étovope 61t  x2 - Ny? = —1 givon smddoun xou €6to (xq,y;) N Mo
Betikn Aon. Tote Oleg o1 vdrowmeg Oetikég pileg (X, Ypn) vVIOAoyilovior pEGm NG
eElowong:
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X, + yoVN = (x; + VNy)", n = 1,3,5,7, ... (4.16)
Emutiéov, ypnoponoimvrtag Tig id1eg TnéG (x4, Y1), OAEG o1 OeTiég ADoelg TG
x? - Ny? = 1 divovtou amd v oyéon:

Xp + VoVN = (x; + VN y)", n= 2,46, .. (4.17)

HMopaderypa 9. Toupovo pe tov IMivaxa 1, (xq,y,) = (10,3) sivon n ehdyotm
Oetucr] pia e x% - 11y2 = 1. Mo Sedtepn Avon Ppioketar and v oyéon (4.17)
yan = 2.

= x, — V1ly, = (10 + 3V11)? = 199 + 60+11.
2 (x,¥,) = (199,60) s1611 1992 — 11-60% = 1.

INo emmAéov peré g emidvong g e&iowong Pell, mapanéunovpe oty epyacio
tov H. W. Lenstra Jr. (2002), Solving the Pell Equation.

Yvvoyilovtog ot TV evotnTa, ToviCovpe Tmg 1 peAétn g e&icmong:

x%- Ny? = +1 omotedel o edikf] mepintmon NG YEVIKELUEVNG SLO0QOVTIKNG
e&icmong 2 Padpov:

Ax?> + Bxy + Cy*+ Dx + Ey + F = 0,

omov ta A, B, C, D, E a1 F givol aképatot kot X, y ot dyvootot. Me v pébodo g
AVTIKOTAGTOONG, 01 AVGELS TG Tapondve e&icwong (edv vrdpyovv), e€aptdvtal omd

T1g Moelg wa eéicoong tov tomov: x2 - Ny? = M. Avtd mepilopPavel ektetopévn
HEAETT). TNV TopovGa epyacio B0 0pKEGTOVE GTNV OTAOTOUEVT] LOPON.

4.4.H gliomon x% - 3y? = —1 dev &xer axépareg Moeig

o vo amoderydet 6tL N eélomon x2 - 3y% = —1 Sev &gl AVOM 610 GUVOAO TOV
axepaimv, mapatnpoVle apykd 4Tt ot X, Y dev UTopovV TanTOYpOva Vo givorl dpTiot 1
neprrtol. o v wpadtn mepintmwon, av ko ot 0vo apBuol eivar dptior aképaiot,
onAadn: x = 2x; kauy = 2y, TOTE:
x2 - 3y? = 4(x,% - 3y,2) mov &ivon évag dpTioc aptdpdc Kot GUVETAS Sev UTopel v
weovton pe —1.
Opoimg, av kot ot dVo apBuoi etvon mepirtol aképatol, Oniadn: x = 2x; + 1 Ko
y = 2y, + 1,1018:

x%2-3y%2 = (2x; + 1) — 32y; + 1)? =2(2x,%2 — 6y,% + 2%, — 6y; — 1)

7oV glval TAAL Evag dpTiog aplBuog Kot dev pmopet va 1oovtan pe —1.
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Yvumepaivoope OtL Yoo vo £yl aképateg Aoeglg | eEiowon, Ba mpémel o x va glvan
GpTIOG KOl 0 Y TTEPITTOC 1} TO AVATOO.
‘Eoctm 0 x dptiog kat 0 y meptttdg, naadn x = 2x, kuy = 2y; + 1.

o y2 =4y2 + 4y, +1 = 4y,(y, + 1) + 1, (4.18)
AoV ot yq, y; + 1 etvan dradoywcol aképatot, Ba mpénet Evog amd toug 600, £6T® 0
V1, Vo glvan apTiog.
Apa, 0 y1(y1 + 1) dwupeiton pe 1o 2. Apa, o 4y;(y; + 1) dwupeiton pe 1o 8 won
amd v (4.17), xararfyovpe oto oti: y2 = 8n — 1, pe n axéparo. Torte,

x?— 3y?=(2x)*—- 3(8n+1) = 4x,>— 24n -3
=4(x;2—6n—1)+ 1 =4m+ 1.

AMG évog axépatog T popeng 4m + 1 dev pmopei va woovtan pe —1. Av avto
ouvéParve, tOte 4m = —2, dMNhadn m = —1/2 mov dev eivon axéporog. Opoia,

amodekvieTal Twg N e€icmon dev MAVETOL AV X TEPITTOG KL O Y APTIOG. LZVVETWMG,

dev vmapyet Won g x2 - 3y? = —1 610 6HVOLO TV aKEPOimV.

Xmv ovcia, 6tav 10 N givar t€to10 dote N - 3 glvarl aképoto ToALOTAAGI0 TOL 4, M

gkiowon: x%2 - Ny? = —1 dev éyer Mon. And v GAAn, ov N = p, pe p npdTo

ap1Oud g popenc: 4k + 1, n ekicwon: x% - py? = —1 éyel mévta Aon.
H tehevtaio e€iomon ovvdéetan otevd pe éva ddonuo Bedpnua mov dotvrmOnke
a6 tov Fermat to 1640 kot anodesiyOnke amd tov Euler to 1754. Edd mapatifetan

Yopic amodeIEn.

Oehpnua 4.3 (Fermat, Euler):
KéBe npwtoc apBudg p e popong 4k + 1, pmopel va ekppactel og 10 dBpotopa
d00 TETPAYOVAOV KOl QDT 1) avVOTopAoTacT) elval povadikr). Aniaodn, vapyel Eva Kot

novadied Cevydpt oaxepaiov A ko B, dote: p = A% + B2,
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Eniloyoc

Me v oAOKAP®OY OLTNC TNG OWMAMUOTIKNAG epyacioc, &lpacte oe Béon va
yvopilovue v Pactkn Bewpia ToL KAGOOL TV GLVEX®OV KAACUATOV. AcyoAnOnKape
HE TNV OVATTUEN TOV TPOYUOTIKOV apOUdV 68 cuvey] KAGCUOTO Kol ECTIACOLE
Wuwitepa oty Bewpio Tpocéyyong twv appntov ond cvveyn kAdopota. Emumiéov,
peAETNOOUE TG €PAPUOlOVTOL TO. GLUVEXN KAAGUOTO GTNV EMIALGY OlLOQAVTIKOV
eElomoemv.
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